

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بکدردیابان

مورخہ ارحسان ۱۳۴۱ھ شریعہ

قلم کا زخم

مشہور مقولہ ہے کہ تلوار کا زخم تو ٹھیک ہو جاتا ہے لیکن زبان سے کسی کے دل میں کوئی گھاؤ لگایا جائے تو مندمل نہیں ہوتا۔ اگر اس سے کچھ اور آگے چلا جائے تو آج کے اس دور میں یہ کہا جائے گا کہ زبان کے زخم سے ایک گہرا اور خطرناک زخم بھی ہے۔ اور وہ قلم کا زخم ہے۔ قلم کے ذریعہ اگر کسی انسان یا قوم کو کوئی زخم پہنچایا جائے تو یہ بعض دفعہ تاریخی طور پر محفوظ ہو جاتا ہے۔ اور پھر وہ تاریخ ایک نسل سے دوسری نسل تک منتقل ہو کر اس زخم کو اس حد تک تازہ رکھتی ہے کہ وقتاً فوقتاً نہایت خوفناک مواد اس میں سے رستا رہتا ہے۔ بدقسمتی یہ ہے کہ آج کے اس دور میں آزادی ضمیر اور آزادی قلم کے نام پر قلم کے ذریعے ایسے گہرے زخم لگائے جاتے ہیں جن کے باعث قوموں کے درمیان تناؤ پیدا ہو کر بعض دفعہ ظلم و فساد کا بازار گرم ہو جاتا ہے۔ مزید بدقسمتی یہ کہ ایسا کرنے والے اپنے آپ کو لبرل کہلاتے ہیں۔ اور مقابلہ کرنے والوں کو تنگ نظر اور مذہبی جنونی کہتے ہیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ یہ ہر دو طبقے اپنے اپنے رنگ میں نہایت غلط راستے پر گامزن ہیں۔

جہاں تک آزادی ضمیر یا تحریر و تقریر کی آزادی کا تعلق ہے ہم اس کے نہ صرف حامی ہیں بلکہ اس آزادی کو نہایت ضروری سمجھتے ہیں۔ اس آزادی کے نتیجے میں ایک انسان کھل کر اپنی رائے کا اظہار کر سکتا ہے۔ خواہ دوسروں سے اس کی رائے کتنی ہی مختلف کیوں نہ ہو۔ ہر انسان کو حق ہے کہ وہ جو چاہے مذہب قبول کرے۔ معاشی و معاشرتی طور پر جیسا بھی نظام چاہے اپنائے، جو چاہے کھائے، جیسا چاہے لباس پہنے۔ چاہے مندر میں جائے اور بتوں کی پوجا کرے۔ اور خواہ مسجد میں جائے اور خدائے واحد کی پرستش کرے۔ انسان کو خدا بنائے یا اُسے انسان ہی رہنے دے۔ مختلف قسم کے طرز فکر کو اپنانے کے نتیجے میں مختلف انسانوں کے اخلاقی زاویے اور اخلاق کی تعریفیں بھی الگ الگ ہو سکتی ہیں۔ ممکن ہے کسی کے نزدیک کسی عمل کا اعلیٰ اخلاق میں شمار ہو لیکن دوسرے کے نزدیک وہی عمل بد اخلاقی میں شامل ہو۔ بہر حال کچھ بھی ہو ہر ایک کو اختیار ہونا چاہیے کہ جو چاہے اپنائے جس کو چاہے چھوڑے جس چیز کی چاہے تعریف کرے اور جس کو چاہے تائبند کرے اور اپنی اس تعریف اور تائبندی کا اظہار دائرہ اخلاق میں رہ کر بیشک اپنی زبان و قلم کے ذریعہ کرے۔

بات اس حد تک ہو تو ٹھیک ہے۔ لیکن اگر ہم آزادی ضمیر اور آزادی قلم و زبان کے نام پر بغیر علم و تحقیق کے ایک دوسرے پر گند اچھالنے لگیں اور ایک دوسرے کے قابل تعظیم بزرگوں کو گندی گالیوں سے یاد کریں یا ان کے کیرکیر میں کیرٹے نکالنے کی کوشش کریں تو ظاہر ہے جن بزرگوں سے لاکھوں اور کروڑوں لوگوں کے جذبات جڑے ہوئے ہیں اور جن میں اکثریت عوام اور ناکچھ طبقہ کی ہوتی ہے اور جنہیں مفاد پرستی کی خاطر "مقلندوں" کی طرف سے استعمال بھی کیا جاتا ہے۔ ان کی طرف سے یقیناً ظلم و فساد کا بازار گرم ہوگا۔ پھر بے شک ایسے لوگوں کو تنگ نظر یا مذہبی جنونی کہا جائے، فساد و ظلم کی آندھی کو لبرل کہلانے والے روک نہیں پائیں گے۔ یہ لبرل کہلانے والے قلم کا گہرا زخم لگا کر اپنے اپنے گھروں میں آرام سے رہتے ہیں۔ لیکن دوسری طرف دد فرقوں کے جہلاء آپس میں اس قدر سر پھٹول کرتے ہیں کہ ان میں سے کچھ تو موت کو اپنے گلے سے لگا لیتے ہیں۔ اور کچھ ملک کے ہسپتالوں کی زینت بن جاتے ہیں۔

ہماری اس بات کا قطعاً یہ مطلب نہیں ہے کہ ہم ایسے موقع پر فسادات پھیلانے والوں کے حامی اور ان تنگ نظر لوگوں کے معاون و مددگار ہیں بلکہ ہمارا کہنا یہ ہے کہ قلم کا استعمال نہایت احتیاط سے ہونا چاہیے۔ بالمقابل اس

کے یہ بات قطعاً درست نہیں ہے کہ کسی کی تحریر کے جواب میں فساد برپا کیا جائے۔ بلکہ قلم کا جواب قلم سے ہی ہونا چاہیے۔ لیکن یہ شرط بہر حال قائم رہنی چاہیے کہ ہماری کوئی حرکت کسی قوم یا طبقے کی دلآزاری اور تکلیف کا باعث نہ ہو۔ اس لحاظ سے نہ تو ہم رشدی کو قابل تحسین سمجھتے ہیں اور نہ ہی اس کے مقابل پر مرحوم امام خمینی کے فتویٰ کو قابل تعریف خیال کرتے ہیں۔ اور نہ ہی اس کے رد عمل کے طور پر بعض ممالک میں ہونے والے فسادات کو درست سمجھتے ہیں۔ خواہ ایسا فساد جاہل عوام برپا کریں یا جامعہ ملیہ اسلامیہ کے پڑھے لکھے اور سمجھدار طلباء۔

یہاں یہ بھی قابل ذکر ہے کہ عموماً ایسے فسادات مذہبی دنیا میں ہوتے ہیں یا یوں کہا جائے کہ فسادات کو بھڑکانے کے لئے مذہب کو آلہ کار بنایا جاتا ہے۔ چونکہ ہر مذہب کا پیروکار اپنے مذہبی راہنما سے حقیقی ماں باپ کی طرح دلی اور فطری لگاؤ رکھتا ہے لہذا مذہبی بزرگوں کے متعلق دلآزاری کے کلمات کسی کے لئے بھی قابل برداشت نہیں ہوتے۔ انہی وجوہات کی بناء پر مذہب اسلام نے یہ تعلیم دی ہے کہ خواہ تم بت پرستوں کے بتوں کو قابل تعظیم نہ بھی سمجھو، انہیں ہرگز گالیاں مت نکالو۔ برا بھلا مت کہو۔ امام الزمان حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اقوام عالم کے سامنے یہ سنہری اصول رکھا ہے کہ ہم بجائے ایک دوسرے کے بزرگوں کی برائیاں بیان کرنے یا عیب شماری کرنے کے اپنے اپنے مذہب کی خوبیاں دنیا کے سامنے رکھیں۔ بلکہ اس سے بھی ایک قدم اور آگے بڑھ کر یہ جرات بھی کریں کہ دوسرے کے مذہب کی اچھی باتوں کی تعریف کرنے کی بھی جرات کریں۔ لیکن اگر اتنی جرات نہیں تو کم از کم عیب شماری کر کے اس مذہب کے لاکھوں کروڑوں پیروکاروں کی دلآزاری کا ذریعہ تو نہ بنیں۔

آئے دن دنیا میں ہونے والے ایسے واقعات اور اس کے نتیجے میں ہونے والے فساد کو دیکھ کر ایک انصاف پسند یقیناً سوچنے پر مجبور ہوتا ہے کہ وقتاً فوقتاً ایسی کتابوں کا شائع ہونا دراصل ایک سوچی سمجھی سکیم کا حصہ ہے۔ تاکہ اس کے ذریعہ کسی خاص مقام یا طبقہ کو فساد کی لپیٹ میں لا کر ان کی معاشی اور معاشرتی طاقت کو ملامیٹ کیا جائے اور اس کے ذریعہ پھر اپنے مذہب مقاصد کو حاصل کیا جائے۔ ایسے مصنفین پر کنٹرول کی تازہ یقیناً کسی ایسے آقا کے ہاتھ میں ہوتی ہیں جسے عوام ظاہری نظر سے دیکھ نہیں سکتے۔ مثال کے طور پر باری مسجد کو ہی لے لیں۔ تقسیم ملک کے بعد کئی سالوں تک دبے ہوئے اس ایشوع کو ہندوؤں کی انتہا پسند سیاسی جماعت (بھارتیہ جنتا پارٹی) نے صرف اور صرف صوبہ یو۔ پی میں اپنی سرکار بنانے کی خاطر اٹھایا۔ اور اس منصوبے میں وہ کامیاب بھی ہو گئی۔ اس چال کو نہ تو سادہ لوح مسلمان سمجھ پائے اور نہ ہی منصف مزاج ہندو۔ اگر مکمل فائدہ اٹھایا تو ایک سیاسی جماعت نے۔ اور ان کی آڑ میں کچھ سیاسی مسلمانوں یا مولویوں نے۔

پس وہ لوگ جو اپنے آپ کو سکالر اور دانشور کہتے ہیں اور قلم کی آزادی کے علمبردار کہلاتے ہیں انہیں یہ ضرور سوچنا چاہیے کہ ان کی آزادی کہاں شروع ہو کر کس جگہ ختم ہوتی ہے۔ جس کے بعد پھر ان سادہ لوح انسانوں کی آزادی شروع ہوتی ہے جن کے پاس قلم نہیں بلکہ ظاہری مقابلہ آرائی ہے۔ خود ہی سوچئے کہ کیا یہ سکالر اور لبرل کہلانے والوں کی عقلی آزادی ہوگی کہ وہ قلم سے ایسا وار کریں کہ جس کے نتیجے میں پھر جاہل عوام ایک دوسرے کو تلوار کے وار لگانا شروع کر دیں!

(میر احمد خادم)

مُتَّقِی کون ہیں؟

"خدا کے کلام سے پایا جاتا ہے کہ متقی وہ ہوتے ہیں جو حسی اور قلبی سے چلتے ہیں۔ وہ مغز و راتہ گفتگو نہیں کرتے۔ ان کی گفتگو ایسی ہوتی ہے جیسے چوٹا بڑے سے گفتگو کرے۔ ہم کو ہر حال میں وہ کرنا چاہیے جس سے ہماری فلاح ہو۔ اللہ تعالیٰ کسی کا اجارہ دار نہیں۔ وہ خاص تقویٰ کو چاہتا ہے۔ بتوقویٰ کر لگا۔ وہ اعلیٰ مقام کو پہنچے گا" (ملفوظات جلد ۱ ص ۲۳)

خطبہ

میں مردوں کو بھی اور عورتوں کو بھی خدا کا تقویٰ اختیار کرنا چاہیے

بیٹوں سے حسن سلوک نرمی اور خوش خلقی مرد کے لیے اور عورتوں سے حسن سلوک نرمی اور خوش خلقی عورتوں کے لیے

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ کے ایمانے افروز تفسیر۔ !

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ فرمودہ مورخہ ۱۰ شہادت (اپریل) ۱۳۴۱ھ بمقام مسجد فضل لندن !

نوٹ :- محترم میر احمد صاحب جاوید کا مرتب کردہ ذیل خطبہ ادارہ بدر اپنی ذمہ داری پر شائع کر نیکی سعادت حاصل کر رہے ہے۔ (۱۱/۱۳۴۱ھ)

تشہد اور تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا :-
عید کے خطبہ پر میں نے

اپنی اہلیہ کی وفات کے حوالے سے

جماعت کے مردوں کو پُرورد اور پُرورد نصیحت کی تھی کہ اپنی بیویوں سے حسن سلوک کیا کریں اور ان کے اہل و عیال ان کی والدہاں کو اور ان کی بہنوں وغیرہ کو بھی اس نصیحت میں شامل کیا تھا اور یہ بھی بیان کیا تھا کہ بعض اوقات بے بس اور کمزور عورتیں اپنے سسرال کی طرف سے طرح طرح کے مظالم کا نشانہ بنتی ہیں۔ اور کچھ کر نہیں سکتیں۔ ان کی مظلومیت میں بے اختیاری کی حالت ایک ایسی دردناک کیفیت ہے جو یقیناً ظالموں کو عذاب میں مبتلا کر سکتی ہے۔ کیونکہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان دماغوں کے ذکر میں جو بارگاہِ اہلی میں قبولیت کا درجہ پاتی ہیں مظلوم کی دُعا کو بہت اہمیت دی ہے کہ یہ دُعا ایسی ہے جو رد نہیں کی جاتی تو اس وجہ سے جو نصیحت کی گئی وہ مردوں یا ان کے خاندان والوں کے خلاف بات نہیں تھی کسی شخصے یا بغض کے نتیجے میں نہیں تھی نہ اس کا کوئی موقع تھا نہ اس کا کوئی سوال پیدا ہوتا ہے بلکہ ازراہ سہروردی میں نے ایسا کہا لیکن عید کی ملاقات کے دوران ایک صاحب ایسے ملے جو اس پر بہت ہی خفا اور ناراض تھے اور مجھ سے شکوہ کیا کہ آپ بعض دفعہ ایک ہی طرف کی باتیں کرتے رہتے ہیں دوسری طرف کا خیال ہی نہیں کرتے کیا عورتیں ظالم نہیں ہو سکتیں۔ بڑی بڑی ظالم عورتیں بھی ہوتی ہیں اس بات پر میں نے ان کو سمجھایا کہ ابھی میں مستورات کی طرف سے ہو کر آیا ہوں اور حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ میں ان کو بھی نصیحت کی ہے کہ وہ اپنے حقوق کو ادا کریں لیکن یہ موقع اب اس تھا جس سے میں نے خاندان اٹھانے کی کوشش کی اگر کسی ایک غم کے نتیجے میں کثرت سے خوشیاں پھیل جائیں تو یہ تو بہت اچھا سورا ہے اس میں شکوے یا ناگاہکی کی کوئی بات نہیں اور واقعہ یہ ہے کہ میں اس بات سے خوب باخبر ہوں کہ عورتیں بھی ظالم ہوتی ہیں، ہو سکتی ہیں عورتیں بھی ایسی ہوتی ہیں جو گھروں کو برباد کر دینے کا موجب بن جاتی ہیں۔ عورتیں بھی ایسی ہوتی ہیں جن کی ظلمت میں نساویا جاتا ہے اور نشوونما پایا جاتا ہے اور حقیقت یہ ہے کہ وہ بڑے بڑے ہو کر عورتوں کو ظلم کا موجب بنتے ہیں وہ ایسی ہی ماؤں کی گود میں پلتے ہیں جو ظالم صفت ہوتی ہیں اور ان کے اندر ناسطو طور پر ایک یہ صفت پائی جاتی ہے کہ وہ اپنی بچیوں کے مقابل پر اپنے بیٹوں کو خدا بناتی ہیں اور ان کی بہت زیادہ عزت کی جاتی ہے اور ان کی ہر جائز ناجائز بات کو برداشت کیا جاتا ہے ان کی اپنی بہنیں ان کے سامنے گھریں لوندیوں کی سی حیثیت

رکھتی ہیں۔ کسی کی مجال نہیں کہ اپنے بھائی کے خلاف کوئی شکایت بھی کر سکے۔ چنانچہ ایسے گھر بھی ہیں جہاں عورتیں واقعہ مردوں کی عملاً پرستش کرتی ہیں اور اس کے علاوہ بھی بہت سی ایسی معاشرتی خرابیاں ہیں جو عورت سے جنم لیتی ہیں اولاد میں پستی ہیں۔ اور اولاد جب بڑی ہوتی ہے تو ساتھ ساتھ وہ بُرائیاں بھی نشوونما پاتی ہیں اور معاشرہ گنہا ہو جاتا ہے۔ لیکن یہ بات ان کے ذہن میں نہیں آتی کہ ان سب نصیحتوں کا وہ موقع نہیں تھا۔ ایک عورت کی موت کے حوالے سے اگر عورتوں کو نصیحت کی جاتی ہے کہ تم ظلم نہ کرو تو بہت ہی بد زبیب اور بیہودہ سی بات ہوتی۔ مذاق سے گری ہوئی ایک بات تھی اور اس کا پیغام دنیا کو یہ ملتا کہ گویا میں اپنی بیوی کے مظالم کی شکایت کر رہا ہوں۔ براہ راست اس کو کچھ نہیں کہتا لیکن اس نصیحت کے بہانے اس کو کوس رہا ہوں کہ تم مجھ پر یہ ظلم کر کے گئی ہو تو موقع اور محل کی مناسبت سے بات ہوئی چاہیے۔ یہ ہرزہ مطلب نہیں تھا کہ میں دوسری طرف کی کمزوریوں سے ناواقف ہوں۔ ایک پہلو تو یہ تھا جو وضاحت کے طور پر بیان کرنے کے لائق تھا۔ لیکن اس ضمن میں اور بھی کچھ باتیں ہیں جو میں آپ کے سامنے رکھنی چاہتا ہوں۔

ظلم کے مختلف معیار ہیں

اور اس کا انسان کے احساس کے معیار سے بڑا تعلق ہے۔ بہت سی ایسی باتیں ہیں جو انسان اپنے مزاج کے مطابق کرتا ہے اور ان کو ظلم نہیں سمجھتا اور بہت سی ایسی باتیں ہیں جن کو انسان بعض دفعہ عام اخلاق سے گرا ہوا نہیں دیکھتا لیکن خدا کے نزدیک یا ان لوگوں کے نزدیک جن کے اخلاق بلند ہوں وہ بائیس اخلاق سے گری ہوئی ہوتی ہیں تو مختلف انسانی معیار ہیں جن کے ساتھ انسان کو نظر آئے یہاں تراشتی رہتی ہے اور ان بہانوں میں نئی صورتیں دیکھتی رہتی ہے پس اپنے سلوک کو جو غیر کے ساتھ کیا جاتا ہے دیکھنے کے بھی مختلف پیمانے ہیں جو نظر کی لطافت کے ساتھ ساتھ بدلتے رہتے ہیں۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر کی لطافت ایسی تھی اور آپ کے اخلاق کا مرتبہ اور مقام اتنا بلند تھا کہ وہ بائیس جو آپ اپنے لحاظ سے مکرور یا سمجھتے تھے اور کثرت سے ان پر استغفار فرمایا کرتے تھے۔ ایک وہی اللہ کی نظر میں وہ نیکیاں شمار ہو سکتی تھیں اور ان اعمال پر اسے وہم و گمان بھی نہیں ہو سکتا تھا کہ یہ کوئی عورت طلب کرنے یعنی استغفار کا مقام ہے۔ پس میری مراد یہ تھی اور یہ ہے کہ جماعت کے اخلاق کے

معیار بلند کرد اور ان کی طبیعتوں میں لطافت اور لطافت پیدا کرنے کی کوشش کروں۔ اس کے نتیجے میں وہ خود اپنے اعمال کے بہترین نگران بن سکتے ہیں اگر ذوق کا معیار بلند نہ کیا جائے تو اخلاق کا معیار بلند نہیں ہو سکتا اور بسا اوقات انسان اپنے سے اندھیرے میں رہتا ہے۔ پردے اٹھنے کا جو محاذ آپ نے صوفیاء کی زبان میں سنا ہوا ہے۔ یہ ایک حقیقی بات ہے یہ محض صوفیاء خیالات کی کوئی نازک نیالی نہیں ہے بلکہ بہت گہرے تجربہ کے نتیجے میں بعض صوفیاء نے تمثیل کے طور پر یہ بات پیش کی کہ انسان پردوں میں رہتا ہے اور جب اس کے پردے اٹھتے ہیں تو پھر وہ غار باللہ بننا شروع ہوتا ہے۔ تو حقیقت یہ ہے کہ پہلے اپنے نفس سے پردے اٹھا کر اپنے وجود کو دیکھنا شروع کریں تب آپ اس بات کے اہل ہوں گے کہ آپ دنیا کے ساتھ حسن سلوک کر سکیں جو لوگ پردوں میں رہتے ہیں وہ ہمیشہ مظلوم رہتے ہیں چنانچہ میں نے بعض اوقات ایسے میاں بیوی کے جھگڑے سنے ہیں جو بد نصیبی سے دونوں ہی پردوں میں تھے۔ ساری عمر میاں اپنے آپ کو مظلوم سمجھتا رہا۔ اور ساری عمر بیوی اپنے آپ کو مظلوم سمجھتی رہی اور کسی نے یہ کوشش ہی نہیں کی کہ اپنی ذات سے بالا ہو کر انسان اپنے نفس پر اندھیروں کے جو پردے چڑھاتا چلا جاتا ہے اور پھر آخر ان میں ڈوب جاتا ہے۔ ان پردوں سے باہر آکر وہ حقائق کا مشاہدہ کرے اور اس کے کئی طریق ہیں۔ وہ ذات جو انسان کے لئے ظلمات پیدا کرتی ہے۔ ایک اور زاویے سے دیکھا جائے تو وہی ذات انسان کی ظلمت دور کرنے کا موجب بھی بن جاتی ہے حقیقت میں آخری طاقت انسان کی انانیت ہی ہے۔ اپنے نفس کے ساتھ پیار ہے جو منفی چیزیں بھی پیدا کرتا ہے۔ اور مثبت چیزیں بھی پیدا کرتا ہے۔ مثلاً ایسے خاوند جن کا میں نے ذکر کیا جن کے ساتھ مائیں اور دوسرے عزیز بھی شامل ہوتے ہیں۔ ایک ہنستی بے بس عورت ان کے گھر میں ہے اس کو طعنوں کا نشانہ بناتے ہیں۔ طرح طرح کی بدسلوکیاں کرتے ہیں۔ اور وہ بے اختیار اور بے بس گھلتی چلی جاتی ہیں۔ ان کو بھی اس بات کا خیال آہی نہیں سکتا کہ وہ زیادتی کر رہے ہیں۔ کیونکہ وہ بعض ایسے کمزور یاں دیکھتے ہیں جو اس عورت میں موجود ہوتی ہیں اور پھر فرضی طور پر ان کمزوریوں کو بڑھایا بھی جاتا ہے۔ معمولی سے نقص بھی ان کو بڑے بڑے ہو کر دکھائی دیتے ہیں اور اس کے نتیجے میں جب وہ شدت کرتے ہیں اور سختی کرتے ہیں تو ان کو پتہ نہیں لگتا کہ کتنا دکھ ہو رہا ہے اس بات کو سمجھنے کے لئے وہ اپنی ذات کے حوالے سے ایک اور رنگ میں بھی دیکھ سکتے ہیں۔ ان کی نہیں ہیں ان کی مائیں ہیں ان کے اور عزیز ہیں جن سے ان کو گہرا پیار ہے وہ اگر یہ سوچیں کہ ان کے ساتھ اگر ایسے سلوک ہوں گا جب یہ دوسروں کے رحم و کرم پر ہوں تو پھر ان کا کیا حال ہوگا۔ ایسی صورت میں ان کی غیرت بہت بھڑک اٹھتی ہے اور وہ جان دینے اور جان لینے پر آمادہ ہو جایا کرتے ہیں وہ لوگ جو دوسروں کی عزتوں سے کھیلنے میں اگر وہ اپنی عزت کے حوالے سے مزید غور کریں تو وہ یہ معلوم کر کے حیران رہ جائیں گے کس بے باکی کے ساتھ وہ ایسے کاموں پر آمادہ ہوتے تھے جو اگر ان سے کیا جائے تو وہ اپنی جان دینے اور دوسرے کی جان لینے پر تیار ہوں تو نفس کا حوالہ دو طرح سے ہو سکتا ہے نفس کا ایک حوالہ وہ ہے جس میں ظالم اپنے اندرون سے بے خبر دوسرے کے نقائص ڈھونڈتا چلا جاتا ہے۔ اور اپنے بے خبر دوسرے سے لیٹا چلا جاتا ہے۔ ایک حوالہ یہ ہے کہ اپنے آپ کو انسان ظالم سمجھے یا ان لوگوں کے خلاف ظلم کا تصور باندھے جو اس کو پیارے ہوں اور پھر دیکھے کہ کیا ہونا چاہیے تھا اور کیا نہیں ہو رہا اس طرح انسان کی آنکھیں کھلتی ہیں اور وہ کچھ نظر آنے لگتا ہے جو پہلے نظر نہیں آسکتا۔ دوسرے

زندگی کے سفر میں سب سے زیادہ لطافت پیدا کرنے والی چیز تقویٰ ہے

اگر انسان تقویٰ اختیار کرے اور خدا کی طرف اُس کے پیار کو حاصل کرنے

کا سفر شروع کرے تو اس سفر کے آداب کا نام تقویٰ ہے۔ مراد یہ ہے کہ انسان ایک پیارے کا دل جیتنا چاہتا ہے اور ہر وقت اس بات پر نگران رہتا ہے کہ مجھ سے کوئی ایسی حرکت سرزد نہ ہو جائے جس سے یہ مجھ سے ناراض ہو جائے جو اس کو بُری لگے یہ خوف ہی دراصل تقویٰ ہے۔ تقویٰ کا مطلب بعض چیزوں سے بچنا ہے اور عرف عام میں اس کا ترجمہ خدا کا خوف کیا جاتا ہے۔ خوف کن معنوں میں اس بارہ میں پہلے بھی میں روشنی ڈال چکا ہوں آج میں یہ سمجھانا چاہتا ہوں۔ غالباً پہلے ہی کہہ چکا ہوں گا لیکن دوبارہ اس بات پر اصرار کرنا چاہتا ہوں کہ تقویٰ سے مراد یہ خوف ہے کہ میں ان باتوں سے بچوں جن باتوں سے مجھے اپنے محبوب کی ناراضگی دیکھنی پڑے اور وہ مجھ سے خفا ہو جائے۔ یہ ایک منفی طاقت ہے جو مثبت نتائج پیدا کرتی ہے۔ تقویٰ بظاہر ایک منفی طاقت ہے بچنے کا نام تقویٰ ہے اور بچنے سے مراد جیسا کہ آپ سفر پر جا رہے ہیں تو سٹو کروں سے بچنا، رانہروں سے بچنا، کئی قسم کے اتفاقی حادثات اور نقصانات سے بچنا۔ یہ سارے بچنے کے مفہوم اس میں داخل ہیں جو منفی پہلو رکھتے ہیں لیکن ان کا جو مثبت نتیجہ ہے وہ جان مال عزت اور خوشیوں کی حفاظت ہے اسی لئے قرآن کریم نے خوشیوں کے موقع پر خصوصیت سے بیان فرمایا شادی بیاہ کے موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم جن آیات کی تلاوت فرمایا کرتے تھے ان تین آیات میں پانچ مرتبہ تقویٰ کا ذکر ہے خوشی کا موقع اور خوف کی باتیں مراد یہ ہے کہ یہ خوف نہاری خوشیوں کی حفاظت کرے گا اور ہمیں کئی قسم کے ہذاہوں سے پناہ میں رکھے گا۔ چلتے چلتے آپ کو ٹھوکر لگ جاتی ہے۔ خدا خواستہ گر جاتے ہیں کوئی ہڈی ٹوٹ جاتی ہے بعض دفعہ ایسے نقصان بھی ہو جاتے ہیں کہ انسان عمر بھر چلنے سے محروم رہ جاتا ہے ایک چھوٹی سی خفلیت کے نتیجے میں ساری زندگی کا عذاب ہے تقویٰ کا سفر بھی اسی قسم کا سفر ہے اس کو معمولی بات نہ سمجھیں تقویٰ کے فقدان کے نتیجے میں بعض دفعہ انسان ایسی حقو کر کھا جاتا ہے جو اس کے لئے ہمیشہ کے لئے روحانی عذاب کا موجب بن جاتی ہے۔

پس اس پہلو سے میں مردوں کو بھی اور عورتوں کو بھی خدا کا تقویٰ اختیار کرنے کی نصیحت کرتا ہوں مردوں کے متعلق تو اس لئے بات کو خصوصیت سے بار بار دہرانا ہوا کہ مرد اگر مظلوم ہو تو اس کے لئے نجات کے رستے نسبتاً زیادہ ہیں اور آسان ہیں مرد باہر کی دنیا میں اپنی ایک آزاد زندگی بسر کر سکتا ہے۔ مرد عموماً طاقتور ہوتا ہے اس لئے اس پر حیمانی دباؤ اور جبر بھی نہیں ہو سکتا۔ مرد کو اختیار ہے جب چاہے گھر چھوڑ کر باہر نکل جائے اور ناراضگی کا اظہار کرنا چاہے تو وہ دو تین تین راتیں بچھرنے آئے۔ مرد کے اوپر عورت بالعموم ہاتھ نہیں اٹھاتی۔ اگر اٹھاتی ہے تو پھر اسے زیادہ نقصان پہنچتا ہے تو مرد کو بعض طبعی فریفتیں حاصل ہیں اس کے نتیجے میں خصوصیت سے مردوں کو نصیحت کرتا ہوں کیونکہ جس کو طبعی فریفتیں حاصل ہوں جیسا کہ قرآن کریم نے فرمایا: **السرَّ جالٌ قفوا مؤون عطلی النساء مرد عورتوں سے زیادہ تقویٰ اور اس بات کے زیادہ اہل ہیں کہ انہیں صراطِ مستقیم پر رکھ سکیں پس اس پہلو سے مردوں کو اپنے متعلق یہ جائزہ لیتے رہنا چاہیے کہ میں اپنی طاقت اور فوقیت کا ناجائز استعمال تو نہیں کر رہا لیکن اس کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ خدا تعالیٰ نے مرد کو توام کی جو صفت عطا کی ہے وہ رحم دل کے نام پر اپنی توامیت کو قبول کر دے۔ میں ضروری سمجھتا ہوں کہ یہ بات بھی آپ کو سمجھانے کی ضرورت ہے۔ عورتوں سے نرمی اور خوش خلقی ان کے ظلم کو حوصلے کے ساتھ برداشت کرنا اور ان سے عفو کا سلوک کرنا اور رحم کا سلوک کرنا یہ ساری خوبیاں ہیں یہ مرد کے زیور ہیں جو اسے خدا کی نظر میں اور زیادہ دیدہ زیب بنا دیتے ہیں لیکن نرمی کے نام پر پیار اور محبت کے نام پر اصرار کے سوردے کر لینا اور اپنی توامیت کو قربان کر دینا یہ حسن خلق نہیں ہے بلکہ سوردہ خلق ہے بدخلق کا نام ہے اور خدا تعالیٰ کے ہاں یہ چیز قابل قبول نہیں ہے چنانچہ ایسے مرد جو اپنی عورتوں کو بے راہ روی میں مبتلا دیکھتے ہیں اور نرمی کے نام پر حُسن سلوک کے نام پر ان سے صرف نظر کرتے ہیں یا دوسروں پر زیادتی کرتے دیکھتے ہیں اور وہ سمجھتے ہیں کہ یہ عورت ہے، کوئی حرج نہیں کہ ہم اس سے نرمی کا سلوک کریں اور یہ بے شک کسی کے متعلق زبان درازی کرتی رہے ہم حوصلے سے اسے برداشت کریں وہ مرد یقیناً غلطی پر ہیں حُسن سلوک یہ**

نہیں ہے۔ کسی کو کسی کے خلاف چغلی کرتے دیکھتے ہیں اور منہ کے ساتھ بیٹھ کر اس کی باتیں سنتے ہیں اور اس کو لوکتے نہیں اور اسے سمجھاتے نہیں اس کا نام حسن خلق نہیں ہے اور بظاہر نرمی پھر ظلم بن جاتی ہے۔ پس جب میں ظلم کی بات کرتا ہوں تو اسلام کی وسیع تر اصطلاح میں ظلم کی بات کرتا ہوں۔ بعض دفعہ سختی ظلم ہے۔ بعض دفعہ نرمی ظلم ہے چنانچہ بات کو مختصر کرنے کے لئے میں نے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا جواب دیا کیونکہ وہ موقع ایسا نہیں تھا کہ بہت تفصیل سے یہ باتیں سب کو سمجھانے میں آئے کہ آپ پر اگر زیادتی بھی ہو تو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا رنگ اختیار کر میں اور آپ نے عورتوں کے ساتھ سلوک سے جو پاک نمونے ہمارے لئے ہمیشہ کے لئے چھوڑے ہیں جو ہمیشہ زندہ جدید رہیں گے۔ ان سے استفادہ کریں

آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا طریق یہ تھا

کہ بہت سی باتوں میں اپنی بیگمات کی زیادتیاں برداشت فرماتے تھے ایسے مواقع بھی آئے کہ قرآن کریم میں ان کا ذکر ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو ہدایت فرمائی کہ اپنی بیویوں سے کہ دو کہ اگر تم دنیا کی زندگیوں چاہتی ہو تو آؤ میں تمہیں دنیا کے مال دیتا ہوں اور زنجیرت کر دیتا ہوں حسن سلوک کے ساتھ علیحدہ کروں گا کوئی سختی نہیں ہوگی۔ لیکن میرے ساتھ بیٹھ رہ سکتی۔ یہ آذی اور بہت ہی تکلیف دہ فیصلہ تھا۔ جس کے پس منظر میں آپ کی باتیں ہوگی قرآن کریم نے ان کی تفصیل بیان نہیں فرمائی۔ اس لئے بحال بھی کام نہیں ہے کہ ہم ان تفصیلات کو تلاش کریں ویسے ہی ادب کا مقام ہے کہ ان باتوں میں ہرگز کھرج نہ لگائیں۔ لیکن بالعموم یہ باتیں کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے یقیناً کچھ دیکھ سوس یا یا ہوگا۔ کوئی تکلیف پہنچی ہوگی اس دکھ کے ازالے کے لئے، اس تکلیف کو رفع فرمانے کیلئے اللہ تعالیٰ نے آپ کو یہ اعلان عام کرنے کی ہدایت فرمائی اور آپ کو برہ الذمہ فرما دیا۔ اس کے بعد یقیناً آپ کی زوارت مہربانیاں کوئی چیز معلوم پاک تبدیلی پیدا ہوئی ہوگی کیونکہ اس کے بعد پھر کوئی تنبیہ نظر نہیں آتی۔ اور پھر کوئی ایسا واقعہ دکھائی نہیں دیتا کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے کسی سبک سے شکوہ سے تنبیہ میں اس کو علیحدہ فرمایا ہو۔ تو بالعموم حضور اکرم صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا اسود ہے جس کا میں ذکر کر رہا ہوں کہ آپ کو بھی کچھ نہ کچھ تکلیفیں ضرور پہنچیں۔ لیکن آپ نے وسیع حوصلگی کا اظہار فرمایا۔ اور بہت بڑے سے بڑے دل سے ساتھ ان چیزوں سے صرف نظر فرماتے رہے۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو خود نصیحت فرمائی کہ اس صورت حال میں آخری علاج علیحدگی ہے۔ اجاب جماعت کو اس ضمنوں کو بھی خوب ذہن نشین رکھنا چاہیے بہت سی ایسی باتیں ہیں کہ جن میں اصلاح کی کوشش نرمی سے ہی جاری رہنی چاہیے اور جہاں تک نصیحت کا تعلق ہے نصیحت سے کام لینا ہی بیٹھ لیکن اگر یہاں سے گزرتا دیکھیں تو اس قرآنی ہدایت کے پیش نظر اپنی بیویوں کے سامنے یہ بات کھول دینی چاہیے کہ اس صورت حال میں ہم اکٹھے نہیں رہ سکتے اور یہ بات جتنی جاری رہے گی، بہتر ہے۔ بعض لوگ تقریباً ساری زندگی بیویوں کے ساتھ گزار دیتے ہیں۔ پانچ پانچ چھ چھ نیچے ہو گئے اور پھر اس کے بعد ڈنڈا اٹھانے کی کوشش کرتے ہیں یہ تو جاننا بات ہے کہ اگر وہ ظالم بھی تھی تو اتنا باعہر صدمہ کیا کرتے رہتے تو ان کو ہم نے بڑے لطیف انداز میں اس کو یوں بیان فرمایا ہے کہ جب تم بیویوں کو علیحدہ کرتے ہو تو حسن سلوک کیا کرو۔ یاد کرو کہ تم ان سے استراحت کرتے رہتے ہو بے تکلف بے مضامین آٹھانے رہتے ہو ان باتوں کا کچھ تو پاس کرو۔ کچھ تو جیا کرو۔ الفاظ یہ نہیں مگر مضمون بے حد ہی بیان ہوا ہے کہ اگر وہ اس کا جواب دے تو حضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا اسود اختیار کرنا چاہیے اور اس اسود میں یہ بات داخل ہے کہ اصول کی قرآنی آپ سے کبھی نہیں کہا ہے کہ مجھ سے اور بے حد عنو کا سلوک کرنے سے کہے باوجود آپ سے کبھی ایک دفعہ بھی کسی اصول کی قرآنی نصیحت نہیں چنانچہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے دنیا کے متعلق یہ ہدایت ملتی ہے کہ ایک موقع پر کسی بیوی کی طرف سے کوئی سختی آیا میں سے ان کو

تکلیف ہوئی اور آپ نے وہ برتن لور دیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم خود اٹھے اور برتن اپنے ہاتھ سے جوڑا اور پھر نصیحت فرمائی کہ اس کے بدلے صحیح اچھا برتن اس کو بھجواؤ اور آپ کی ناراضگی آپ کے چہرے پر نہیں واضح لکھی گئی تھی کہ باوجود اس کے کہ کوئی سخت کلامی نہیں کی لیکن اس کا دکھ ہمیشہ کیلئے حضرت عائشہ کے دل پر نقش ہو گیا۔

ایک موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی موجودگی میں کسی زور محترمہ کا ذکر آیا تو حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے چھوٹی انگلی اٹھا کر فرمایا، وہ یعنی وہ چھوٹے سے قد والی چھینگی کے برابر۔

غالباً وہ حضرت صفیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی بات تھی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے اس کے جواب میں فرمایا کہ عائشہ تم نے ایک ایسی چھوٹی سی بات کی ہے کہ اسے اگر سمندر میں پھینکا جائے تو سارا سمندر متاثر ہو جائے۔ کتنا عظیم الشان کلام ہے۔ کیسی پاکیزہ نصیحت ہے اور کتنا سخت جواب اس نرمی کے اندر ہے لیکن بہت ہی ملائمت اور بہت ہی زیادہ لطف کے ساتھ آپ نے بات کو پیش فرمایا لیکن اگر تم اس آدی ہو تو وہ ہمیشہ اس بات کی تکلیف محسوس کرتا رہے گا کہ مجھ سے کیوں ایسی غلطی سرزد ہوئی جس کے نتیجے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کو مجھے اس طرح نصیحت فرمائی پڑی اور حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی روایت سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے وہاں کے بعد وہ خود مدتوں یہ بات اپنے متعلق بیان فرماتی رہیں کہ کبھی وہ دن دیکھنا پڑا جب میں نے ایسی بات کر دی تھی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے جواباً فرمایا کہ دیکھو عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے جو بات کی ہے لیکن اتنی تلخ ہے کہ اگر سمندر میں ڈالا جائے تو سمندر متاثر ہو جائے۔ یعنی اس کا رنگ بدل جائے اس کا مزہ بدل جائے۔ اس کی کیفیت میں تبدیلی پیدا ہو جائے۔

امیر واقعہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے کبھی بھی اپنی محبت پر اصول کو قربان نہیں فرمایا۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کو جو بیار تھا وہ ظاہر و باہر ہے اور ہمیشہ اسلام کی تاریخ میں وہ ایک درخشندہ بیار کی مثال کے طور پر زندہ رہے گا کہ مرد کو عورت سے کیسا پیار ہونا چاہیے۔ لیکن اس پیار کے نتیجے میں حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو اصولوں کو قربان کرنے کی اجازت بھی نہیں دی گئی۔ اور ہمیشہ موقع پر صحیح نصیحت فرمائی اس کو قوتاً کہتے ہیں یہ وہ قوتاً نظر ہے جو قرآن کریم میں مردوں سے متعلق آیا ہے۔ تو میں نے یہ سمجھانے کی کوشش کی تھی کہ آپ تو ہمیں آپ ظلم سے باز رہیں اور مطلب یہ بھی تھا کہ ظلم سے باز رکھیں دونوں باتیں قوام میں آتی ہیں۔ لیکن اگر مضمون العقب ہو جائیں اگر چھوٹی سی باتوں پر غیظ میں آجائیں اور نہ صرف اپنی بیوی کو کو سنا شروع کریں بلکہ اس کے مال باپ کو بھی تھیر جائیں۔ اور طرح طرح سے ان کو طعن و تشنیع کا نشانہ بنا دیں تو نہ یہ حسن خلق ہے نہ یہ قوامیت ہے نہ یہ مردانگی ہے یہ تو گھٹیا کہنی ذلیل بات ہے۔ تو میں اگر احمدیوں کو ایسی گھٹیا کہنی ذلیل باتوں سے روکتا ہوں تو کسی کو اس میں ناراضگی کی ضرورت نہیں احمدیوں سے اپنی محبت کے نتیجے میں ایسا کرتا ہوں۔ میں جانتا ہوں کہ ہم میں بہت سی کمزوریاں ہیں اور میرے فالظن میں داخل ہے کہ ان کمزوریوں کو دور کرو۔

میری تمنا ہے کہ ہمارا ہر گھر جنت نشاں ہو جائے

پس اس طبیعت کے نتیجے میں جب نصیحت کرتا ہوں تو بعض دفعہ اس میں نظام سخت الفاظ بھی آجاتے ہیں لیکن کیفیت میں کسی تلخی کے نتیجے میں وہ بات نہیں ہوتی مثلاً میرا یہ کہنا کہ ایسی صورت میں تمہیں عذاب الیم کی خوشخبری دینا چاہتا ہوں قرآن کریم نے بعض عذابوں سے متنبہ کرنے کے لئے بھی خوشخبری کے الفاظ استعمال فرمائے ہیں کہ تمہیں ہم عذاب کی خوشخبری دیتے ہیں اور یہ خوشخبری ایسی صورت میں ہی جاتی ہے جب انسان ایسی حالت میں جان سے کہ وہ ظالم ہوا اور جس شخص طلب کرنے کا کوئی موقع باقی نہ رہے پس فرما رہے ہیں کہ نعوذ باللہ من ذلک۔ سارے مرد ہی ظالم ہیں مرد یہ تھی کہ مومنہ سے پہلے پہلے اپنے اندر ایسی پاک

تبدیلی پیدا کرو کہ تمہیں قرآن کے الفاظ اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی تفسیر عذاب الیم کی خوشخبری نہ دے رہی ہو بلکہ اللہ تعالیٰ کی پناہ میں آ جاؤ اور اللہ تعالیٰ کی ناراضگی سے بھی اللہ کی پناہ مانگی جاتی ہے اور اللہ ہی کی پناہ میں آنا چاہیے پس میں امید رکھتا ہوں کہ اس بات کو سمجھ کر ہمارے مرد اور عورتیں اپنے اندر پاک تبدیلی پیدا کریں گے۔

دوسرے اس موقع پر یہ نصیحت کرنے کی ایک وجہ یہ تھی کہ میری بیٹی یہ کوشش ہوتی ہے کہ بری چیز اگر ہو جائے تو اس سے اچھی بات نکالی جائے اور یہ اسلوب میں نے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم سے ہی سیکھا ہے موت سے زندگی طلب کرنے کی خواہش ایک ایسا رجحان ہے جو قوموں کو ترقی کی راہ میں بہت آگے بڑھا دیتا ہے ہر تکلیف کو اچھی حالت میں تبدیل کرنے کی کوشش کرنا ایک ایسی بات ہے جو طبعی رجحان سے تعلق رکھتی ہے ورنہ بعض لوگ ایک موت کے نتیجے میں مر جاتے ہیں اور ہمیشہ کے لئے ختم ہو جاتے ہیں بعض لوگ موت سے زندگی پاتے ہیں اور پیلے سے زیادہ طاقت کے ساتھ زندگی کی راہوں پر قدم مارنے لگتے ہیں تو یہ وہ تھی جو میں نے اس موقع پر خصوصیت سے نصیحت کی۔ میں چاہتا تھا کہ ایک عورت کی وفات کے نتیجے میں جو غم پہنچتا ہے وہ سینکڑوں زندہ عورتوں کی خوشیوں میں کیوں نہ تبدیل کر دیا جائے۔ کیوں نہ اس سے ہم ایسا فائدہ اٹھائیں جس کے نتیجے میں ہر گھر میں خوشیوں کی ہلچلیں دوڑیں اور اس کا طبعی فیض اس مرنے والی کو بھی پہنچا رہے گا جو اس پاک نصیحت کا پیمانہ بن گئی جس سے گھروں میں پاک تبدیلیاں پیدا ہوں اس نیک نیت اور نیک تمنا کے ساتھ میں نے وہ نصیحت کی تھی اس میں ہرگز کوئی یکطرفہ ظلم نہیں تھا جس کے نتیجے میں کسی مرد کے لئے کوئی نالاہنگی کی وجہ ہو۔

اس ضمن میں میں انا للہ... سے متعلق بھی آپ کو کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ دوست تعزیت کے لئے تشریف لارہے ہیں۔ مرنے والی خواتین بھی ڈر ڈر سے بری نصیحت کے ساتھ تشریف لارہے ہیں اور خطوط بھی شرت سے لکھ لے رہے ہیں۔ میں نے امیر صاحب ریونک سے درخواست کی تھی کہ میرا دل بخوبی واقف ہے اور میں سب احمدیوں کے متعلق جنہوں نے مجھے بتایا ہے ان کے متعلق بھی اور جنہوں نے نہیں بتایا ان کے متعلق بھی خوب احساس رکھتا ہوں اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے میری احمدیوں کے حال پر میں حد تک نظر ہے میں ان کے جذبات ان کی کیفیت سے واقف ہوں اور دل کی گہرائی سے ان کا احترام بھی کرتا ہوں لیکن اگر ملو ایک طرح باقاعدہ جماعت کے بعد جماعت کے آنا شروع کیا تو اس میں کچھ تباہی بھی ہے اس سے آپ نرمی اور محبت اور پیار سے ان کو سمجھائیں کہ نا قدری کی وجہ سے میں ان کو نہیں روکتا بلکہ بعض تباہی میں برسرے پیش نظر میں اس کی وجہ سے روکتا ہوں۔

ایک تو یہ کہ کچھ دن کے بعد جب غم اپنی شدت کے مقام سے اترا شروع ہو جاتا ہے جس طرح پارہ گری سے چڑھتا بھی ہے اور سردی سے اترا بھی ہے غم کی بھی کیفیت ہوتی ہے جب اترا شروع ہو جاتا ہے تو پھر ایک ایسے مقام پر آ جاتا ہے کہ اس غم کی ہمدردی کے لئے پھر ایک طبعی جذبہ ہوتا ہے کہ کسی انسان کو جو نہیں کر رہا ہوتا بلکہ ادارے اور کوشش سے متعلق کوشش بائیں کرنا پڑتی ہے جس وقت کی خبر تازہ تھی یا کچھ دن کے تازہ رہتی ہے۔ تو اس وقت سے ترقی سے از خود جو لوگ چلے آتے ہیں ان کو روکنا جائز نہیں ہے لیکن جب غم اس مقام سے اتر چکا ہو اور پھر یہ صلاح کر کے ہیں بھی جانا چاہیے ظالم کیا ہے اور ظالم کیا ہے ہم کیوں نہ جاسں جب ایک ظالم طریق پر شریک کے نتیجے میں لوگوں کے دلوں تیار کیے جائیں تو اس میں کچھ نفع پیدا ہو جاتا ہے اور پھر ایسے لوگ بھی پیسے میں شامل ہوتے ہیں جن کو تکلیف ہو جو مالی لحاظ سے وقت محسوس کر رہے ہوں یا صرف الاوقات ہونے کی وجہ سے وہ مجبور ہوں کہ کسی اور کام کو قربان کر کے آپس تو ان کے دل پر لڑھکھ پڑتا ہے اور بعض لوگ یہ بیان بھی نہیں کر سکتے بعض لوگ سمجھتے ہیں کہ اگر ہم نے کہا ہے تو جس نے ہمیں نصیحت کی ہے یا تو وہ دلائی ہے وہ یہ سمجھ گیا کہ اس کی مشاہدہ محبت ہے اس کو کہ تعلق ہے بلکہ ایک کام کے لئے کہا ہے اس سے آگے ہے جو ہمارے لئے ہے یا تو بہت سے لوگ بے وجہ ابلادگی ہیں پڑھتے ہیں اور

اور تکلفات کے سلسلے شروع ہو جاتے ہیں۔ پھر میرا وقت بھی مجبوراً ایسے کام پر صرف ہوتا ہے جس کی میں ضرورت نہیں سمجھتا کیونکہ میں جانتا ہوں کہ غم کا جو ابتدائی ریلو تھا۔ اس میں ساری جماعت مشرق سے مغرب تک اور شمال سے جنوب تک شریک تھی اور اس کا اظہار ہر ایک طرح ساری دنیا میں بے ساختہ ہوتا ہے اور یہی تھیں ان دعاؤں کا غم بھی اس بات کے لئے کافی ہے کہ جماعت کو اس وقت کے نتیجے میں غیر معمولی فائدہ ہوا۔ بلکہ بعض صورتوں میں تو ایسا صدہ کہ میں جانتا کہ ان کو مجھ سے تعزیت کرنی چاہیے یا مجھے ان سے تعزیت کرنی چاہیے اور ان سب کیفیات پر میری نگاہ بے تکیوں رسمی طور پر ہم ان باتوں کو اتنا لیا کر دس اور آٹھ تھیں کہ اس کے نتیجے میں تکلفات پیدا ہوں اور ابتدائی جذبات کی پاکیزگی پر کچھ میل آجائے اس لحاظ سے میں نے امیر صاحب سے گزارش کی تھی کہ آپ میری طرف سے دعاؤں کو پیغام سے دیں کہ کبھی عام ملاقاتوں کے درمیان یا ایسے اگر ضرورت سمجھیں تو ذکر کرتے ہیں مگر اس کی بھی ضرورت نہیں ہے اس سے بعض اوقات بجائے فائدے کے تکلیف پہنچتی ہے اور طبیعت میں اضطراب پیدا ہوتا ہے اس لئے حتی المقدور اب اس معاملے کو وقتہ رفتہ ختم کرنا چاہیے۔

ساتھ ہی آنے والے کو میں یہ نصیحت کر رہا ہوں جس میں اب میں ساری جماعت کو شامل کرنا چاہتا ہوں کیونکہ اب اس کے بعد میں امید رکھتا ہوں کہ وہی طور پر خود کا سلسلہ بند ہو جائے گا۔ وہ نصیحت یہ ہے۔ یہ رہی ہے اور یہ ہے اور آئندہ بھی رہے گی کہ

انا للہ... کے پیغام کو سمجھا چاہیے

میں یہ نصیحت ہے کہ جب کسی جان کا یا مال کا نقصان ہو تو انا للہ وانا الیہ راجعون پڑھیں۔ اس کا پیغام بالعموم لوگ سمجھتے نہیں اور بالعموم رجحان یہ ہوتا ہے کہ انا للہ... اس چیز پر پڑھا جا رہا ہے جو چیز اللہ سے خارج ہو گئی یا نکل گئی جانا کچھ یہ انا للہ اپنے اوپر پڑھا جاتا ہے خدا تعالیٰ نے یہ نہیں فرمایا کہ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ جو چیز تمہارے ہاتھ سے نکل گئی ہے وہ اللہ کی تھی وہ اللہ کی طرف لوٹن ہی تھی پھر یہ غم ہے فرماتا ہے یہ پڑھا کرو انا للہ وانا الیہ راجعون ہم اللہ کے ہیں اور لازماً اس کی طرف لوٹ کر جائیں گے۔ پس ہر موت انسان کو زندگی کا پیغام دے رہی ہوتی ہے کوئی نقصان کا پیغام نہیں دے رہی ہوتی اگر آپ انا للہ کے پیغام کو سمجھ جائیں تو دراصل یہ انا للہ... مرنے والے پر نہیں بلکہ زندہ رہنے والے پر پڑھا جاتا ہے۔ وہ خود اپنے اوپر پڑھا جاتا ہے اور اپنے آپ کو یہ سمجھانے کی کوشش کرتا ہے کہ یہ تو چلا گیا جس نے جانا تھا اس نے تو خدا کی تقدیر کے سامنے سر خم کر دیا لیکن میں نے بھی جانا ہے اس کی تیاری کے وقت ختم ہو چکے ہیں اور یہ کچھ بھی نہیں کر سکتا لیکن میرے لئے ابھی کچھ وقت باقی ہے۔ پس وہ انجام جس کو آپ اپنی آنکھوں کے سامنے جنب کی صورت میں دیکھ رہے ہیں انا للہ... آپ کو یہ متوجہ کرنا ہے کہ یہ تمہارا بھی انجام ہو گا ایک دن تم بھی اس طرح جان لے رہے ہو گے یا دے پلے ہو گے اور لوگ انا للہ... پڑھ رہے ہوں گے اور ان بیچاروں کو بھی غفلت کی حالت میں پتہ نہیں ہو گا کہ یہ انا للہ... اس پر تو نہیں بلکہ میں اپنے اوپر پڑھنا چاہئے پس انا للہ... کا پیغام یہ ہے کہ خدا! ہم سمجھتے ہم نے اسی حقیقت کو پایا کہ ہم تیرے آقا ہیں بھہ ہی سے وجود میں آئے تھے اللہ کا مطلب صرف یہ نہیں کہ تیرے آقا ہیں بلکہ یہ بھی ہے کہ تجھ سے بنا پیدا ہوئے تیری ہی ذات حقیقی اور زینت ہے اس کے سوا کچھ بھی نہیں جو کچھ درمیان آتا ہے وہ کچھ سے درد میں آتا ہے اور جو فنا ہے وہی مالک بھی ہوا کرتا ہے۔ پس انا للہ... میں یہ ساری باتیں متاثر ہیں کہ اللہ خدا ہم اس لئے تیرے ہی کہ تیرے ہی سے وجود میں آئے تو ہمیں ہم سے درد کی خلعت بخشی اور ہمارا بچھ سے جدائی کا سفر ایک دن ختم ہو جائے گا اور پھر لوٹ کر ہم یہی طرف واپس آئیں گے بھہ سے الگ رہ کر جو ہماری زندگی کا عرصہ گزرا اس عرصہ میں ہم نے جو کچھ پایا اس کا جواب ہم نے بھہ دیا ہے اور اس کیفیت میں یہ جدائی کا عرصہ گزرا اس کیفیت کی طرف انا للہ وانا الیہ راجعون آپ کو متوجہ کرنا ہے اور آپ کو خبردار کر رہا ہے۔

دیکھ کر بھی بدگوئی بدگمان سے (دشمن)

از منبر مولوی محمد کلیم خان صاحب مبلغ سلسلہ

اسلام نے جماعتی شہیرازہ بندی پر بہت زور دیا ہے۔ اور مومنوں کو یہ تاکید کی ہے کہ وہ اتحاد و اتفاق مضبوط کریں۔ حتیٰ کہ بنیافت موصوفوں کی صورت اختیار کر جائیں۔ اور جن باتوں سے جماعتی اتحاد برقرار نہیں رہ سکتا۔ ان سے بھرپور کھلی اجتناب کریں۔ وہ تمام امور جن سے جماعتی اتحاد قائم نہیں رہ سکتا ان میں سے ایک امر بدگمانی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے بدگمانی اور اس کے نتیجے میں جہنم لینے والی برائیوں کا بھی ذکر کیا ہے۔ اور مومنوں کو ان برائیوں سے کھلی طور پر اجتناب کرنے کی تاکید کی ہے۔

جانتے۔ اگر بدگمانی کا مادہ کسی قوم یا فرد پر غالب آجائے تو اس کو دوسرے کی ایجابی بھی بڑی معلوم دیتی ہے۔ اور اگر کوئی شخص خدا تعالیٰ کی راہ میں چندہ دے گا تو بدگمانی کرنے والے کو یہ معلوم ہوگا۔ الغرض کجی کی وجہ سے اعمال صالحہ بھی اعمال سیئہ نظر آنے لگتے ہیں۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں :-

مذکرۃ الاولیاء میں لکھا ہے کہ ایک شخص نے اللہ تعالیٰ سے عہد کیا تھا میں اپنے آپ کو سب سے بدتر سمجھوں گا۔ ایک بار وہ دریا پر گیا تو اس نے دیکھا ایک جوان عورت ہے۔ اور ایک مرد بھی اس کے ساتھ ہے۔ اور دونوں بڑی خوشی کے ساتھ میٹھے ہوئے ہیں۔ وہاں اس نے دعا کی الہی میں اس شخص سے تو بہتر ہوں کیونکہ اس نے حیا چھوڑ دیا ہے اتنے میں کشتی آٹھ سات آدمی تھے وہ غرق ہو گئے۔ وہ شخص جس کو اس نے شرابی سمجھا تھا دریا میں کود پڑا۔ اور چھوٹا بچہ لیا۔ اور ایک باقی رہا۔ تو اس کو مخاطب کر کے کہا۔ تو نے ایسا گمان کیا تھا۔ اب ایک باقی ہے اسے نکال لا۔ تو اس وقت اس شخص نے سمجھا کہ یہ تو مجھے سمجھ کر لگا ہے آخر اس سے اصل معاملہ پوچھا تو اس نے کہا۔ میں خیر سے لئے خدا کا مامور ہوں اور یہ عورت میری والدہ ہے۔ اور جس کو تو شراب کہتا ہے یہ اس دریا کا پانی ہے۔ اور یہاں میں خدا کے بھائے سے بیٹھا ہوں۔

ترجمہ :- اے ایمان والو بہت سے گناہوں سے بچنے پر اکر دو۔ کیونکہ بعض گناہ گناہ بن جاتے ہیں۔ اور تجسس سے کام نہ لیا کرو۔ اور تم میں سے بعض بعض کی غیبت نہ کیا کرو۔ کیا تم میں سے کوئی اپنے سردار بھائی کا گوشت کھانا پسند کرے گا اور اگر تمہاری طرف یہ بات منسوب کی جائے تو تم اس کو ناپسند کرو گے۔ اور اللہ تعالیٰ اختیار کرو۔ اللہ بہت ہی توبہ قبول کرنے والا اور بار بار رحم کرنے والا ہے۔

اس آیت مبارکہ میں اللہ تعالیٰ نے مومنوں کو تین ایسی برائیوں سے بچنے کا تلقین کیا ہے۔ جن کے ذریعہ سے معاشرہ میں فساد پیدا ہوتا ہے۔ اول بدظنی دوم تجسس۔ سوم غیبت۔

اللہ تعالیٰ نے ان تینوں برائیوں کو کبھائی طور پر بیان فرمایا ہے اور بیان کرنے کا مقصد یہ ہے کہ یہ برائیاں انسان کے اندر زینہ بہ زینہ پیدا ہوتی ہیں۔ پہلے بدظنی اور پھر غیبت آہستہ آہستہ تجسس پھر غیبت کرنے کا مادہ پیدا ہو

وَالْمُشْرِكِينَ وَالْمُشْرِكِينَ
الظَّالِمِينَ بِاللَّهِ قُلِ السُّوءِ
عَابِقِهِمْ ذَايُوعَةَ السُّوءِ
غَضِبَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ وَلَعَنَهُمْ
وَأَعَدَّ لَهُمْ جَهَنَّمَ
وَسَاعَاتٍ مَّعِيذًا ۝

ترجمہ :- اور مشرکوں اور مشرک مردوں اور منافق عورتوں اور مشرک مردوں اور مشرک عورتوں کو جو اللہ پر بدگمانی کرنے والے ہیں۔ عذاب جس سے مصیبت کا حکم انہی پر آئیں گا اور اللہ نے ان پر غضب نازل کیا۔ اور انہی درگاہ سے ان کو دور کر دیا ہے۔ اور ان کے لئے اس نے جہنم تیار کر رکھی ہے جو بہت بڑا ٹھکانا ہے۔ اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے

یہ بتایا کہ بدگمانی کرنے والے ہمیشہ خسرو الکیفیا ذالآخرۃ کا مصداق بنتے ہیں۔ اور حسن ظنی کرنے والے ہمیشہ اتحاد و اتفاق سے زندگی گزارتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں :-
دو خوب یاد رکھو کہ بدظنی کا انجام جہنم ہے۔ اس کو معمولی مرض نہ سمجھو بدظنی سے ناامیدی اور ناامیدی سے جہنم اور جہنم سے جہنم ملتا ہے۔ بدظنی صدق کی جھڑپ کاٹنے والی چیز ہے۔ اس لئے تم اس سے بچو اور صدق کے کمال حاصل کرنے کے لئے دعائیں کرو۔

(بحوالہ مسافرات جلد اول)
دعا ہے کہ اے اللہ ہمیں بدگمانی سے کھلی طور پر بچنے کی توفیق عطا فرما۔ کیونکہ تیری توفیق کے بغیر کچھ ممکن نہیں ہے۔
اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ
یا ارحم الراحمین

لقبہ **ظلم** ہے :- تو یقیناً جہاد ہو گا۔ پس انا لله کے اندر بڑے بڑے بڑے تفصیلی زندگی کے پیغام ہیں اور ہر موت مومن کو یہ زندگی بخش جام پلا کر جاتی ہے جب وہ انا لله وانا الیہ راجعون بڑھتا ہے تو یہ اس کا آپ بقاء ہے جسے وہ پیتا ہے لیکن عجیب طرح لوگ سمجھتے ہیں کہ یہ آپ بقاء ان کو ہم نہیں آتا ان کو یہ پتہ ہی نہیں کہ یہ کیا ہے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ یہ اس مردے کے لئے زہر کا پیالہ تھا جس کا میں ذکر کر رہا ہوں۔ میں یہ کہہ رہا ہوں کہ یہ تو گیا اور ختم ہو گیا۔ پس اس آگے کچھ نہیں۔ میں باقی ہوں۔ بالکل اٹل بات ہے۔ پیغام تو یہ تھا کہ تم باقی نہیں رہو گے اور عارضی طور پر کسی خلیفہ میں بھی مبتلا نہ ہو جانا۔ یہ جانے والا اس بات کو یقینی بنا کر جا رہا ہے کہ تم بھی نہیں رہو گے اور لازماً تم نے اپنے خدا کی طرف جانا ہے۔ پس اتنی قطعی حقیقت کو ٹھکرا دینا اور اپنی زندگی کو غفلت کی حالت میں بسر کرنا اور ظلم کی حالت میں بسر کرنا بہت بڑا علم ہے۔ میں امید رکھتا ہوں کہ جماعت اس نصیحت سے فائدہ اٹھائے گا۔ اپنے حال پر غور کریں۔ اپنے آپ کو تنقید کا نشانہ بنائیں تو آپ کو اپنی ذات میں سے ہر نامی میں سے مرادیں مل جائیں گی۔ اگر اس کے برعکس غیروں کو تنقید کا نشانہ بنانے کی عادت ڈالی اور دوسروں میں ظلم تلاش کیے اور اپنے ظلم سے غافل رہے تو پھر آپ کا ہر قدم موت کی طرف اٹھ رہا ہے۔ بغیر اللہ کی طرف اٹھ رہا ہے۔ آپ خدا کے نہیں رہے اور خدا کے نہیں ہو رہے۔ اس ظلم کی حالت میں جان نہ دیں۔ خدا کرے کہ ہم میں سے ہر مردے والا ایسی حالت میں جان دے رہا ہو کہ اس پر راضیت نہ ہو۔ راضیت کے لئے کی آیت صادق آ رہی ہو۔ وہ راضی حالت میں خدا کے حضور حاضر ہو رہا ہو اور خدا کی رضا پا کر خدا کے حضور حاضر ہو رہا ہو۔

حفاظتِ صحت
اپنے معمول بخور کی عمدہ صحت کے لئے ہر بچے کو صحت مند صحت کے ٹیکے ضرور لگوائیں۔ سرکاری ہسپتالوں میں ان ٹیکوں کا گورنمنٹ کی طرف سے مفت انتظام کیا جاتا ہے۔

احمدیت اور انسانیت

از جناب ہری رام کلسی - کانگا

یہ ایک مذہبی عقیدہ ہے کہ جس کی معاشرے میں برائیاں پیدا ہوتی ہیں اور اس میں گراؤٹ آنے لگتی ہے تو بھگوان اس معاشرے میں ایسا ایفا کر دیتا ہے کہ جیسے ایک پریش یا ایک افتار کہا جاتا ہے۔ ایسے ایک افتار نہ صرف معاشرے کی برائیاں ہی دور کرتے ہیں بلکہ اپنے اندرونی قارنی نور کے حد تک وہ معاشرے میں ایک ایسی روح بکھونکتے ہیں کہ وہ صدیوں تک اس کو یاد کئے جاسکتے ہیں۔ ہندو معاشرہ جب گراؤٹ اور نویم پرستی کا شکار ہوا تو سوامی دیو کا تند۔ سوامی دیانند گرو نانک دیو جی اور گرو وینچ بہادر جی جیسے ایک افتار پیدا ہوئے جنہوں نے معاشرے کو ایک نئی راہ دکھائی اور اس میں پیدا ہوئی تمام برائیاں دور کر کے اور لوگوں کو صحیح راستہ دکھا کر ہمیشہ گئے نئے امر ہو گئے۔

مسلم معاشرے میں ایسے ہی ایک ایک افتار مرزا غلام احمد قادیانی (بھگوان جیہندہ) ان سے خوش ہوں) پیدا ہوئے۔ سو ہزار ہزار کے چکینے چکینے پانتک کے مہراق مرزا صاحب جوں جوں بڑھے ہوئے گئے قدرتی نور سے مرزا ہوتے رہے۔ جب سے انہوں نے ہوش ہنہالا خدا کی یاد اور مطالعہ قرآن پاک میں ہی ہر وقت مشغول رہے۔ قرآن پاک کے وسیع مطالعہ سے وہ اس نتیجہ پر پہنچے کہ یہ خدائی کلام ہے جس سے اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول حضرت محمد صاحب پر اتار کر دیا کو ایک نئی راہ دکھائی تھی۔ قرآن پاک کے وسیع مطالعہ کی روشنی میں حضرت مرزا غلام احمد صاحب (بھگوان جیہندہ) ان سے خوش ہوں) اس نتیجہ پر پہنچے کہ مسلم معاشرہ نہ صرف گراؤٹ کا طرف گامزن ہے بلکہ مذہبی رہنما اپنا وقار بڑھانے اور اپنی دکھنازی چھپانے کی غرض سے قرآن پاک کی تشریح و تفسیر اپنی من مرنی سے کرتے گئے ہیں۔ یہ دیکھ کر مرزا صاحب نے معاشرے کے سرکار کا بیڑا اٹھایا۔ اور جماعت احمدیہ کی بنیاد رکھی۔ جیسے دنیا میں اسی طرح کے مہا پرشوں کے ساتھ ہوتا ہے۔ مرزا صاحب بھی اگر اسے تہنہ سے دیکھ سکتے ہوں اور مذہبی ٹھیکہ داروں سے ان کی جی بٹھانے سے مخالفت کی۔ گرو جیہندہ نے ان سے مس نہ ہوئے۔ دنیا میں جہاں ایسے ان الوقت اور خود غرض لوگوں کی کمی نہیں، وہاں حقیقت پسند لوگوں کی کمی نہیں ہوتی۔ ایسے حقیقت پسند لوگوں نے مرزا صاحب سے خدرا اند دیکھا اور ان کو سچ موعود تسلیم کر کے ان کے پیروکار بن گئے۔ جن کی روز بروز گنتی بڑھتی ہی گئی جو آج سینکڑوں ملکوں کے کروڑوں افراد تک پہنچ چکی ہے۔ اور اب بھی روز افزوں بڑھتی جا رہی ہے۔ مرزا صاحب کے دور میں زیادہ تر مسلم نے ان کو سچ موعود تسلیم کیا اور اس وقت کے بڑے لوگ، ڈاکٹر، دانشوران کے پیروکار بنتے گئے۔ اس طرح یہ قافلہ چلتا گیا اور بڑھتا گیا اور آج تک جاری رہ کر بلندیوں کو چھو رہا ہے۔ قارئین ایک غیر مسلم ہوتے ہوئے میں احمدیت کی تاریخ اور اس کے ابتدائی دور کے بارے میں آسان ہی جانتا ہوں کہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی (بھگوان جیہندہ) نے ان کے اعتراف کی بنیاد رکھی۔ اس میں ان کا مقصد مسلم معاشرے کو قرآن پاک کی ہدایت و احکامات کے صحیح راستہ پر چلانا تھا۔ جس میں وہ سو فیصد کامیاب اور قیام جوئے۔ یہ بات، ایک سہتہ کہ زمانہ حال میں کچھ مذہبی حاسدوں نے سیاسی روش اختیار کر کے اور اپنی دکھنازیوں کو نظر سے نہیں دیکھ کر سچے مسلم معاشرے احمدیت کی مخالفت شروع کر دی۔ اس سیاسی ملاوٹ کی مذہبی مخالفت، نے پاکستان اور کچھ دوسرے ممالک میں تو اس قدر شدت اختیار کر لی کہ جس کے سامنے حکمران وقت بھی ان کی چالوں میں پھنس کر رہ گئے۔ اور یہاں تک پہنچے گئے کہ پاکستان میں جماعت احمدیہ کو غیر مسلم جماعت قرار دیا جسے ناقابل معافی مذہبی ظلم ہی کہا جاسکتا ہے۔

قارئین کرام راقم کو کئی مہذب احمدیوں کے رابطے میں آنے کا موقع ملا۔ کیوں سے واقفیت ہوئی اور کئی سے میل جول بڑھا۔ ان حضرات سے مل کر اور بات چیت، کر کے میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ حقیقی مذہبی عقیدے کے ساتھ ساتھ ہر احمدی میں خدا پرستی، انسانی دوستی اور انسانیت کا جذبہ کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا ہے۔ راقم اپنے ذاتی تجربہ اور طویل مشاہدے کی بنا پر یہ دعویٰ سے کہہ سکتا ہوں کہ یہ ان ملاحوں سے پیشتر سینکڑوں مسلم دوستوں جن میں شہداء، دانشوران اور کاروباری حضرات رہے ہیں، کے رابطے میں آنے کا موقع ملا۔ کئی لوگوں کے ساتھ نزدیکی تعلقات بھی ہیں۔ کئی دوستوں کے ساتھ خط و کتابت جاری ہے۔

لے امیران رہ مولا سلام

لے فقیران رہ مولا سلام
لے صغیران رہ مولا سلام

راہگیران رہ مولا سلام
اور پیران رہ مولا سلام

ہمنصیران رہ مولا سلام
لے امیران رہ مولا سلام

دقت کر کے راہ حق میں زندگی
حق نے بخشی ہے تمہیں تابندگی

لاجرم ہے آپ کا عافی مقام
لے امیران رہ مولا سلام

چھوڑ کر دیں کے لئے سارا جہاں
راہ حق میں اور ساری سختیاں

حفاظت و ناصرخدا سے ذوا انتقام
لے امیران رہ مولا سلام

تم علی وجہ البصیرت پاک ساز
خواہش نفس دنی سے بنیاز

کچھ نہیں تم میں ہوا حرص و آزار
ظاہر نمود کے تم سب ایاز

خدا مان سید خیر الائم
لے امیران رہ مولا سلام

لاج رکھی آپ نے اسلام کی
ہے یہی اک زندگی تو کام کی

ہوں خدا کی رحمتیں نازل مدام
لے امیران رہ مولا سلام

باشققت قید تنہائی بھی ہے
اور در حق پر جبین سائی بھی ہے

اور دعا کرنے پر ہے حاصل دوام
لے امیران رہ مولا سلام

راہ حق میں ہے امیروں کا وقار
ایسی ذلت پر ہے سو عزت نشا

ہے یہی راہ باعث صدا احترام
لے امیران رہ مولا سلام

ابتلا کی رات ہے صبر آزما
ہے گمنا خدا مش کلکنا

جلد ہو گا ظلمتوں کا اختتام
لے امیران رہ مولا سلام

ہے فقط پیش نظر تم کو خدا
تم نے ایفا کر دیا عہد وفا

زندہ باد لے کاروان سیر گام
لے امیران رہ مولا سلام

ہو مبارک دین کی دولت تمہیں
یہ نہیں دولت ملی عظمت نہیں

یاد رکھتا ہے تمہیں اپنا نام
لے امیران رہ مولا سلام

رحمتیں نازل ہوئی ہیں بے حساب
مل گیا اعمال حسد کا ثواب

کر رہا ہے خود خدا سب اہتمام
لے امیران رہ مولا سلام

حق تعالیٰ کی رضاؤں کے طفیل
اپنے آداب و نواؤں کے طفیل

ایک دن آزاد ہوں گے سب غلام
لے امیران رہ مولا سلام

(محمد براہیم شاہ)

شاہزادہ غلام اسلام پر ہمارے بڑھتے ہوئے قدم

شوہینا لیڈر بالا صاحب ٹھاکرے کو قرآن مجید کا تحفہ

۵ مارچ کو محترم سی۔ سہرا منیم صاحب گورنر آف بہار شہرہ نے مراٹھی اور گجراتی قرآن کریم کے تراجم کا اجراء فرمایا تھا۔ اس کے بعد سے اب تک مختلف ریاستی لیڈروں اور مذہبی راہنماؤں کو جماعت احمدیہ بمبئی کی جانب سے قرآن کریم کے تحفے پیش کئے گئے۔ مورخہ ۱۶ مارچ کو چارکنی وفد شام سات بجے بالا صاحب ٹھاکرے کے دفتر میں حاضر ہوئے۔ موصوف ایک میٹنگ میں شامل تھے۔ بڑیاک اندانہ انہوں نے بہارا استقبال کیا۔ اور روایتی سلام کے بعد وفد کے اراکین سے مصافحہ کیا۔ خاک نے مراٹھی اور گجراتی قرآن کریم کی ایک ایک جلد انہیں تحفہ میں پیش کی جسے انہوں نے بڑے اخلاص سے قبول کیا اور فرمایا میں آپ سے تفصیلی گفتگو بھی کرنا چاہوں گا آپ اگر کل مجھے میں تو ٹھیک رہے گا جو وقت انہوں نے بیان کیا جمعہ کا وقت ہونے کی وجہ سے ہم نے معذرت کی اس پر انہوں نے خود ہی فرمایا کہ بیس تاریخ کے بعد بات کریں گے اس عرصہ میں میں قرآن پڑھ لوں گا۔ واپسی پر موصوف نے پھر تمام اراکین وفد سے مصافحہ کیا اور باقی میٹنگ میں شامل افراد نے بھی اپنا روایتی سلام کیا۔ اللہ تعالیٰ قرآن تعلیم پر تمام نبی آدم کو چلنے اور اُسے سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے (برہان احمد ظفر مبلغ بمبئی)

آل ریجنس کانفرنس حیدرآباد میں تقاریر

الحمد للہ کہ خیرت آباد میں آل ریجنس کانفرنس منعقد ہوئی جس میں جماعت احمدیہ حیدرآباد کے ایک وفد کی شرکت کی۔ خاک ر اور محترم حافظ صالح خیرالادین صاحب صوبائی امیر کو تقاریر کا موقع دیا گیا خاکسار نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صداقت پر تقریر کی اس موقع پر تقریباً چار صد افراد اس کانفرنس میں موجود تھے اس موقع پر صدر جلسہ کو حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کی کتاب دی مہر ان دی نیم آف اللہ تحفہ میں دی گئی۔ جو امریکہ سے حیدرآباد تشریف لائے تھے

۵۔ ماہ مارچ میں خاک ر اور محترم محمد قدرت اللہ صاحب انجینئر محکم مرزا اللہ بیگ صاحب انجینئر نے مرکزی منسٹر محکم کمال الدین احمد صاحب سے حیدرآباد میں تفصیلی ملاقات کی جماعت کے موقف کو پیش کیا اور لڑ پھر دیا جسے موصوف نے خوشی سے قبول کیا۔

۶۔ ماہ مارچ میں ننگو زبان میں ایک اشتہار شائع کر کے محکم شریف احمد صاحب نے شہر کے مختلف مقامات پر چسپال کیا نیز عیسائیوں کی کانفرنس میں جماعت کا لڑ پھر تقسیم کیا۔ اس سلسلے کی قبولیت کے لئے دعائی درخواست ہے (حمید الدین شمس مبلغ حیدرآباد)

صوبہ میں تبلیغی سیمینار

اس سال بھی ۲۹ فروری کو دادھانا تھ پنڈال میں ایک سیمینار منعقد کیا گیا۔ اس سلسلے میں سورہ کے خدام نے بڑی محنت سے کام کیا۔ اور قریب و جوار کے ہا سکولوں کو چھٹیاں لکھیں۔ انفرادی ملاقات کے ذریعہ اس پروگرام کو ذہن نشین کروایا گیا۔ نیز احدیت کے بارے میں بہت سے لوگوں کو لڑ پھر دیا احدیت کی تعلیمات سے روشناس کروایا گیا۔

۲۳ اسکول کے بچے بچیاں اساتذہ اور خدام ۲۴ فروری کو سورہ حاضر ہوئے۔ ڈال اسکول، ہان سکول اور چوٹی کلاسوں کے بچوں کو مدعو کیا گیا تھا۔ جس میں "LOVE FOR ALL HATED FOR NONE" کے عنوان کے تحت تین گروپ کی تقابلی جوہر ہوئے۔ مندرجہ بالا عنوان پر ۲۰ بچے اور بچیوں نے تقاریر میں تمام بچے اور بچیاں بڑی لاپٹی تیار کیا کر کے آئے ہوئے تھے۔ اور ایک دو ستر سے زائد بچے کے لئے ہر کوئی گونسا تھا۔ صبح ۱۰ بجے سے دن کے دو بجے

تک یہ پروگرام جاری رہا۔ پروگرام ختم ہونے کے بعد باہر سے آنے والے مہمانوں کو ناشتہ کروایا گیا۔ ازاں بعد محکم مولوی غلام مہدی ناصر صدر جماعت احمدیہ سورہ کی صدارت میں جلسہ کی کارروائی شروع کی گئی۔ اس جلسہ کے لئے خاص طور سے خاک ر شیخ عبدالحلیم مبلغ اور شمس الحق خان معلم کو بلا یا گیا تھا۔ تلاوت محکم شمس الحق خان معلم نے کی۔ محکم شیخ رحمت اللہ صاحب اور شیخ فیاض الدین صاحب نے نظم پڑھی ازاں بعد محکم شمس الحق خان صاحب معلم وقف جدید خاک ر شیخ عبدالحلیم مبلغ سلسلہ محکم شمیم سندھ لوبان محکم نرہری نامک (سورہ کالج) مہمان خصوصی محکم اشرف کار مہانتی نے تقاریر کیں۔ لوگوں نے اس پروگرام کو سراہا۔ اور کہا کہ اس وقت جبکہ ملک میں نفرت پھیل رہی ہے جماعت احمدیہ کی یہ کوشش یقیناً لوگوں کے دلوں میں محبت پیدا کرے گی۔ بعد خصوصی مہمان نے بچوں میں انعامات تقسیم کئے۔

اول دوم، سوم آنے والے بچوں کو سرٹیفکیٹ۔ کب اور کتا میں دی گئیں۔ اور جلسہ میں شرکت کرنے والے تمام بچوں کو سرٹیفکیٹ و قیمتی کتا میں دی گئیں۔ صدر اجلاس نے شکر یہ ادا کیا اور بعد دعایہ جلسہ کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔

(شیخ عبدالحلیم مبلغ کلک اڑیسہ)

ادوے پور کٹیا میں تربیتی اجلاس

ادوے پور کٹیا ضلع شاہجہا پور میں ۱۸ جنوری کو بعد جمعہ تقریباً ۲ بجے جلسہ زیر صدارت محکم اچھن خاں صاحب منعقد ہوا۔ جس میں تلاوت بشیر احمد خان نے کی اور نظم اسلم خان نے پڑھی بعد تقریر محمد شفیع صاحب آف امریکہ ہیڈ کوارٹر حیدرآباد سندھ پاکستان نے کی کم خالد خان صاحب کی نظم کے بعد آخر میں مولوی نجی الدین صاحب نے تقریر کی بعد دعا کے جلسہ کی کارروائی ختم ہوئی۔

(خالد احمد قائد مجلس خدام الاحمدیہ)

منار گھاٹ میں تبلیغی جلسہ

مورخہ ۷ مارچ کو بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ منار گھاٹ میں محکم اے کبھی احمد صاحب صدر جماعت کے زیر صدارت ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا عزیزانے لے مظفر احمد کی تلاوت قرآن کی بعد صدر مجلس نے تربیت کی اہمیت بیان کی۔ خاک ر سی ایچ عبدالرحمن نے اصلاح و اخوت کی اہمیت، محکم سی ویران کو یا صاحب صدر جماعت احمدیہ ارنالپالم نے روحانی و اخلاقی ترقی کے راہیں اور ایمان دلیقین پر تقریر کی

صدر مجلس کی اختتامی تقریر اور اجتماعی دعا سے جلسہ برخاست ہوا۔ اکثر احباب دستورات اور بچے شریک ہوئے۔

۵۔ مورخہ ۲۴ مارچ کو بعد نماز مغرب محکم ایس ناصر احمد صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ کے زیر صدارت ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ محکم کے نذیر احمد صاحب کی تلاوت قرآن مجید سے جلسہ کا آغاز ہوا۔ بعد نماز دہرانے کے بعد صدر مجلس کے علاوہ محکم ایم کے عبدالکیم صاحب اور خاکسار نے تقریر کی

(سی ایچ عبدالرحمن معلم وقف جدید)

بقیہ احمدیت اور انسانیت

کا سلسلہ قائم ہے لیکن میرے خیال میں جہاں تک پختہ عقیدہ، خدا پرستی اور انسانی دوستی کا جذبہ میں نے جماعت احمدیہ کے ہر شہر میں دیکھا ہے دوسرے کسی قسم کے معاشرے میں مجھے دیکھنے کو نہیں ملا ہے۔ اسی لئے میں بلاشبہ کہتا ہوں کہ سب سے پہلے معاشرے میں دو سرے مسلم معاشرے میں احمدیوں کا کوئی ثانی نہیں ہے میں جگہوں سے یہی پرا تھنا کرتا ہوں کہ جماعت احمدیہ پہلے چھوٹے اور روز افزوں بڑھے اور پھر لڑے اور اسی طریقے سے انسانیت کی خدمت کرتا رہے جو آج وقت اور حالات کا بہت ضروری تقاضا ہے۔

یاورنگان

محترم سیٹھ محمد معین الدین صاحب مرحوم آف چیتہ کنڈہ

میرے محسن و شفیع ماموں محترم سیٹھ محمد معین الدین صاحب اجمدی آف چیتہ کنڈہ حیدرآباد دکن کی وفات ۲۵ دسمبر ۱۹۹۱ء کو ہوئی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اربعہ اللہ تعالیٰ نے قادیان میں ۲۸ دسمبر ۹۱ء کو صد سالہ تاریخی جلسہ سالانہ کے آخری روز بعد نماز جمعہ و عصر نماز جنازہ پڑھائی۔ آپ ہمیشہ اپنے لئے صرف اور صرف احدیت کو ہی وجہ شہرت بنانا چاہتے تھے۔ کسی دنیوی امتیاز کو خواہ وہ دوسروں کی نظر میں کتنا ہی قابل عزت و شہرت کیوں نہ ہو کبھی بھی اپنی زندگی میں آپ نے اہمیت نہیں دی۔ اور ہمیشہ اپنے نام کے ساتھ 'احمدی' کا لفظ ضرور لکھا۔ احدیت کی خدمت کو دین اور دنیا میں سب بڑا اعزاز سمجھتے تھے۔ اور متعدد جماعتی عہدوں پر فائز رہے۔ ۱۹۵۹ء کے سالانہ جلسہ کے موقع پر آپ بچ خاندان ربوہ تشریف لائے تو حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری نے ازارہ شفقت قصر خلافت میں انہیں تمام افراد خاندان سمیت اپنی قربت بخشنے ہوئے بطور مہمان ٹھہرایا۔ اس واقعہ کو خاندان کے لئے نہ صرف سعادت سمجھتے بلکہ انعام الہی قرار دیتے تھے۔ آپ کی وفات حیدرآباد کی جماعت اور آپ کے خاندان کے لئے جہاں عظیم نقصان ہے وہاں میرے لئے ذاتی طور پر بہت بڑا صدمہ ہے۔

سیٹھ صاحب مرحوم نہایت بااخلاق، دیندار، مخلص اور جماعت کیلئے نڈر اور فدائی انسان تھے۔ ابتدائی تعلیم اپنے گاؤں چیتہ کنڈہ میں حاصل کرنے کے بعد قادیان میں مدرسہ احمدیہ کی ساتویں جماعت تک دینی تعلیم حاصل کی۔ اپنے گاؤں واپس جا کر چھوٹے پیمانہ پر بیٹریوں کا ذاتی کاروبار شروع کیا جو خدا کے فضل اور ذاتی محنت و دلچسپی سے خوب ترقی کر گیا۔ قادیان کے پاک ماحول اور حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری کی خاص توجہ اور نگرانی میں رہنے، جید علماء سے تعلیم و تربیت حاصل کرنے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ابتدائی اور قریبی صحابہ کے عملی نمونہ کو دیکھتے ہوئے قادیان میں چند قیمتی سال گزارنے کا یہ اثر ہوا کہ ہمیشہ آپ دین کو دنیا پر مقدم رکھتے رہے۔ آپ کی خواہش رہتی تھی کہ اپنے گاؤں میں بھی قادیان جیسا پاک ماحول پیدا ہو۔ اس کے لئے سب سے پہلے اپنے گاؤں میں اپنے خاندان اور جماعت کے بچوں کے لئے 'مدرسہ احمدیہ' قائم کیا جس میں دینیادی رواج و تعلیم کے ساتھ ساتھ دینی تعلیم کو خصوصیت سے نصاب میں شامل کیا۔ بچوں کی دینی تعلیم کے آپ کو بہت فکر رہتی تھی۔ بچوں میں دینی جذبہ پیدا کرنے کے لئے اکثر اجلاس منعقد کرتے۔ اور اکثر دینی مقابلہ جات کروایا کرتے تھے۔ جن طلبہ میں دین و مذہب کی طرف رجحان پایا جاتا، قادیان حصول تعلیم کے لئے بھیجا یا کرتے تھے۔ اور ان کے ہر قسم کے اخراجات کا مرحوم سیٹھ صاحب خود ذمہ لیتے تھے۔

سیٹھ صاحب مرحوم مرکز سلسلہ کے حکم کی تعمیل کو اپنا جواز ایمان سمجھتے تھے۔ اپنے گاؤں میں جماعت کی تعلیم و تربیت کے پیش نظر ذیلی تنظیموں کی کارکردگی پر کڑی نظر رکھتے تھے۔ اور رہنمائی بھی فرماتے تھے۔ باجماعت نمازوں کا بہت خیال رکھتے تھے۔ بچوں میں خصوصاً نمازوں کا شوق پیدا کرنے کے لئے گروپ بناتے۔ ان کے مانیٹر یا بچوں نمازوں کی حاضری نوٹ کرتے۔ مہینہ کے بعد سو فیصد حاضر ہونے والے لڑکوں کو انعامات دیتے۔ افراد جماعت کو عملی لحاظ سے متحرک رکھنے کے لئے ماہ رمضان میں افطاری کا خصوصی اہتمام کرتے۔ اپنے گاؤں میں ایک عالیشان پتھر کی پنجتہ اور خوبصورت مسجد تعمیر کروانے کی آپ کو توفیق ملی۔

سیٹھ صاحب مرحوم کو دعوت الی اللہ کا بے حد شوق تھا۔ اس کے لئے اپنے گاؤں اور صوبہ کے بڑے بڑے شہروں میں ہر سال جلسے منعقد کروانے، مرکز سلسلہ سے جید علماء کو بلواتے۔ تمام صوبہ سے آمدہ ہانوں کے لئے قیام و طعام کا انتظام بڑے وسیع پیمانہ پر کرتے۔ آپ مرکزی نمائندوں اور سلسلہ کے ہر قسم کے کارکنان کا بجد احترام کیا کرتے تھے۔ اپنے گاؤں اور حیدرآباد میں لائبریریوں کے لئے آپ مرکز سلسلہ سے شائع ہونے والے ہر نیا لٹریچر یا قاعدگی سے نکلواتے اور نوجوانوں کو ان سے استفادہ کرنے کی بھی اکثر تلقین کیا کرتے تھے۔ علاوہ ازیں بہت سے علماء اور محققین کی اشاعت کتب میں ہر ممکن مالی امداد کرتے۔

آپ ایک اعلیٰ درجہ کے منتظم تھے۔ حضرت سیٹھ عبداللہ الدین صاحب مرحوم کی وفات کے بعد سالہا سال سے تادم اخیر حیدرآباد و پورے صوبہ کے بطور امیر جماعت بڑی کامیابی کے ساتھ فرائض سرانجام دیتے رہے۔ احمدیہ جوبلی ہال (شن ہاؤس) کی تعمیر پر کافی مدت گزرنے کی وجہ سے عمارت کی مرمت اور بعض حصے کا نئے سرے سے تعمیر کی ضرورت تھی۔ سیٹھ صاحب مرحوم نے ذاتی دلچسپی لے کر تعمیر کے لئے خطیر رقم اکٹھی کی۔ جو سیٹھ صاحب کا یادگار کارنامہ ہے۔ آپ کی ہر وقت خواہش ہوتی تھی کہ جماعت کا ہر شخص موصی ہو۔ اس کے لئے ہمیشہ کوشاں رہتے۔ ناداروں، بیوگان اور یتیموں کا ہمیشہ خیال رکھتے۔ بے شمار غریب لڑکوں کی شادیاں اپنے خرچ پر کرتے رہے۔ جلسہ سالانہ قادیان میں باقاعدہ شرکت کرتے اور بعض مستحقین کو اپنے خرچ پر بھی لے جاتے۔ الغرض سیٹھ صاحب دینی و دنیوی لحاظ سے ایک قابل تعریف و قابل تقلید انسان تھے۔ اللہ تعالیٰ نے حق تعالیٰ کی سعادت سے بھی نوازا۔ مرحوم نے اپنے پیچھے ایک بڑے عظیم چار بیٹے اور پانچ بیٹیاں یادگار چھوڑیں۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے۔ جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ آپ کی اولاد اور ہم سب لواحقین کو آپ کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق بخشے۔ آمین۔

(شیخ نذیر احمد بنیہ حیدرآبادی ایم۔ اے۔ "شاہد" لاہور)

محترم کیپٹن محمد حسین صاحب چیمہ مرحوم

جماعت احمدیہ لندن (انگلستان) کے ایک پرانے خادم سلسلہ جناب کیپٹن محمد حسین صاحب چیمہ ۳۱ دسمبر ۱۹۹۱ء کو قادیان دارالامان میں مختصر سی علالت کے بعد اچانک اس دار فانی سے رحلت کر گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ یہ درحقیقت ان کا قادیان اور امام جماعت احمدیہ سے حقیقی پیار تھا کہ ان کی وفات مسیح کی پیاری بستی میں ہوئی اور مسیح موعود علیہ السلام کے پیارے خلیفہ نے ان کی نماز جنازہ پڑھائی (جس سے آپ کی دیرینہ خواہش پوری ہوئی)۔ مرحوم کیپٹن صاحب گونا گوں خصوصیات کے حامل تھے۔ پاکستان آرمی سے ریٹائرمنٹ کے بعد آپ کو ۱۹۵۴ء میں حضرت مصلح موعود کا افسر حفاظت بننے کا فخر حاصل ہوا۔ آپ نے ۲۰ سال کے قریب برٹش آرمی پاکستان آرمی میں سروس کی۔ اور پندرہ سال کے قریب برٹش ایرویز لندن میں ملازمت کی۔ ان کے بعد آپ اپنی بیٹی کے پاس کینیڈا نقل مکانی کر کے آگے اور یہاں جماعت احمدیہ کے مختلف عہدوں پر فائز رہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو تین خلفائے جماعت احمدیہ کی خدمت کا موقعہ دیا۔ حضرت خلیفۃ المسیح اربعہ جب لندن تشریف لے آئے تو پھر گویا آپ نے دامنے درے سخن خلیفہ وقت اور جماعت کی خدمت کے لئے اپنے آپ کو وقف کر دیا۔ چنانچہ اسی خدمت کا نتیجہ تھا کہ ایک بار حضور ایدہ اللہ نے آپ کا نام لے کر جلسہ سالانہ برطانیہ میں آپ کی خدمات کا ذکر کیا۔ یوں تو تمام قرآن مجید دعائوں سے بھرا ہوا ہے مگر میں نے آپ کو کئی بار رَبِّ اِنِّی لَمَّا اَنْزَلْتَ اِلَیَّ مِنْ خَیْرِ قَیْقٰو کا ورد کرتے ہوئے سنا۔ مہینہ میں کئی بار نغلی روزے رکھتے۔

خدا تعالیٰ نے آپ کو زبردست حافظہ سے نوازا تھا۔ ستر سال سے اوپر کی عمر میں آپ نے قرآن پاک حفظ کرنا شروع کیا۔ اور کئی ایک سپارے حفظ کئے۔ علم کے آپ شدید تھے۔ مختلف کتابوں رسالوں۔ میگزینوں کا مطالعہ فرماتے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کا مطالعہ کئی بار فرما چکے تھے۔ مضامین لکھنے پر بھی مہارت حاصل تھی۔ جب گیانی عباد اللہ صاحب ریٹائر ہوئے تو اس کا آپ کو بہت احسان ہوا کہ جماعت میں ایک گیانی تھا وہ بھی نہ رہا۔ چنانچہ آپ نے حضور ایدہ اللہ کی اجازت سے اور دعائوں کے ساتھ لندن یونیورسٹی میں پنجابی سیکھنے کے لئے داخلہ لے لیا۔ اور گورکھی کے امتحان میں سنڈ نمبر برائے۔ پھر پنجابی فاضل کرنے کے لئے آپ انڈیا تشریف لے گئے۔ اور وہاں تین ماہ قیام کر کے صرف دو سال قبل امتحان پاس کیا جو بی۔ اے پنجابی آنرز کے برابر ہوتا ہے۔

آپ پچھلے کئی سالوں سے کینیڈا۔ امریکہ۔ جرمنی اور قادیان کے سالانہ جلسہ میں شرکت فرماتے رہے شاید ہی دنیا کا کوئی بڑا عظیم ہو جہاں پر آپ نہ گئے۔ ۱۹۹۱ء کے جلسہ سالانہ کینیڈا میں آپ نے شمولیت فرمائی اور تمام دوستوں اور عزیزوں سے ملے۔ خدانے آخری وقت تک آپ کو اچھی صحت سے نوازا تھا۔ کھانے کے معاملے میں آپ بہت پرہیز کرتے تھے۔ چند سال قبل لندن میں پیدل چلنے کا مقابلہ جماعت احمدیہ نے کروایا تو آپ نے اٹھارہ میل پیدل چل کر حضور انور سے اول انعام حاصل کیا۔ دفتر پرائیویٹ سیکرٹری لندن میں پچھلے کئی سالوں سے خدمات انجام دے رہے تھے۔

اللہ تعالیٰ آپ کے تمام لواحقین کو صبر جمیل عطا فرمائے اور آپ کے نقش قدم پر چلنے کی سعادت نصیب فرمائے۔ آمین۔

(محمد زکریا دوک۔ کنگٹن۔ کینیڈا)

ذکر خیر

مکرم محمد زاہد صاحب سولیمہ امیر جماعت احمدیہ کانپور و صوبہ یو۔ پی اپنے ایک خط میں مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل کی وفات پر اظہارِ افسوس اور مرحوم کی دینی خدمات کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ ساری جماعت کو بے حد افسوس ہوا۔ ان کی دینی خدمات کو ہم بنظر تحسین دیکھتے ہیں۔ موصوف کانپور میں بھی بطور مبلغ رہ چکے ہیں۔ مرحوم کی نماز جنازہ غائب بعد جمعہ ادا کی گئی۔ کانپور جماعت کی جانب سے ان کے رشتہ داروں کو تعزیت کا پیغام دیں۔ اور اظہارِ ہمدردی کریں۔

(اداسی)

بے نیازی مالی اعانت و توسیع میں حصہ
لے کر عند اللہ ماجور ہوں۔ (بیچہ)

احیاء جماعت کی فوری توجہ کیلئے

جملہ مخلصین جماعت و عہدیداران مال دینیین کرام کی فوری توجہ کے لئے اعلان ہے کہ صدر انجمن احمدیہ کمالی سال ۳۰ جون ۱۹۹۲ء کو ختم ہو رہا ہے۔ مخلصین جماعت کے وعدہ جانت کو مدنظر رکھتے ہوئے صدر انجمن احمدیہ اپنا بجٹ تیار کرتی ہے۔ اگر بجٹ پورا نہیں ہوگا تو یقیناً اخراجات متاثر ہوں گے۔ کوئی بھی مخلص احمدی یہ گوارا نہیں کرے گا کہ کسی لحاظ سے بھی سلسلہ کے اخراجات متاثر ہوں۔ جماعت احمدیہ کی تاریخ بھی یہی بتاتی ہے کہ جماعت کا قزم مشکلات کے وقت میں ہی آگے ہی کا طرف گیا ہے۔ پس میں امید کرتا ہوں کہ ہر فرد جماعت اپنا اپنا محاسبہ کرتے ہوئے باقی ماندہ ایک ماہ میں تمام مالی کمی کو دور کر دے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام قربانیاں کرنے والوں کے بارے میں فرماتے ہیں:۔
”خدا تمہارے ساتھ ہوگا۔ اور وہ گھر بابرکت ہوگا جس میں تم رہتے ہو گے۔ اور ان دیواروں پر خدا کی رحمت نازل ہوگی جو تمہارے گھر کی دیواریں ہیں۔ اور وہ شہر بابرکت ہوگا جہاں ایسا آدمی رہتا ہوگا“

ناظر بیت المال۔ آمد قادیان

دورہ مجالس انصار اللہ اٹلیسہ

مکرم مولوی شمس الحق صاحب مسلم وقف جدید کر ڈاپلی مجالس انصار اللہ بھارت کی طرف سے تمام اٹلیسہ کی جماعتوں میں دورہ کر کے ۱۹۹۲ء کا انصار اللہ کا بجٹ تیار کرنے کے علاوہ چندہ انصار اللہ کی وصولی بھی کریں گے۔ نیز فہرست تجنید اراکین مجالس بھی تیار کریں گے۔

جملہ عہدیداروں و مجالس انصار اللہ سے تعاون کی درخواست ہے۔

صدر مجلس انصار اللہ بھارت۔ قادیان

QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES
AND SOLID BRASS NOVELTIES / GIFT ITEMS ETC.
MAILING: 4378/4 B. MURARI LAL LANE
ADDRESS JANSARI ROAD, NEW DELHI-110002 (INDIA)
PHONES: 011-3263992, 011-3282643.

FAX: 91-11-3755121 SHELKA NEW DELHI.

ارشاد نبوی
اسلم تسلم
(اسلام لا تو تہر قرانی۔ برائی اور نقصان سے محفوظ ہو جائے گا)
(منجانب)۔
یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی

طالبان دُعا۔
اٹو ٹریڈرز
AUTO TRADERS
۱۶-مینگلین کلکتہ-۷۰۰۰۰۱

اليسل الله بكاف عبدا
(پیشکش)
بانی پولیمیرز کلکتہ-۷۰۰۰۲۶
فون نمبرز:-
43-4028-5137-5206

YUBA
QUALITY FOOT WEAR.

سالانہ اجتماع مجلس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ بھارت

۱۶-۱۷-۱۸ اکتوبر ۱۹۹۲ء

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے از راہ شفقت مجلس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ بھارت کے سالانہ اجتماع کے لئے اکتوبر ۱۹۹۲ء کی ۱۶-۱۷-۱۸ تاریخیں منظور فرمائی ہیں۔ چنانچہ ان تاریخوں میں انشاء اللہ قادیان دارالامان میں یہ اجتماع منعقد ہوگا۔ قائدین کرام سے گزارش ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ خدام و اطفال کو اس بابرکت اجتماع میں شرکت کرنے کی تحریک کریں۔ اور قائدین خود بھی تشریف لائیں۔ اجتماع کا تفصیلی پروگرام بذریعہ سرکار مجالس کو بھیجا جا رہا ہے۔

صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

منتقلی پچائے جاتے ہیں!

”لوگ بہت سے مصائب میں گرفتار ہوتے ہیں لیکن منتقلی پچائے جاتے ہیں بلکہ ان کے پاس جو آجاتا ہے وہ بھی پچایا جاتا ہے۔ مصائب کی کوئی حد نہیں۔ انسان کا اپنا اندر اس قدر مصائب سے بھرا ہوا ہے کہ اس کا کوئی اندازہ نہیں۔ امراض کو ہی دیکھ لیا جاوے کہ ہزار ہا مصائب کے پب اکرنے کو کافی ہیں۔ لیکن جو تقویٰ کے قلم میں ہوتا ہے وہ ان سے محفوظ ہے۔ اور جہاں سے باہر ہے وہ ایک جگہ کی جگہ ہے۔ جو زندہ جانوروں سے بھرا ہوا ہے“
(ملفوظات جلد اول ص ۱۸)

روایتی زیورات جدید ترین کے ساتھ

شہریت پورلز

اقصی روڈ۔ رپورہ۔ پاکستان

PHONE: 04524-549.

پروپرائیٹرز۔
حفیظ احمد کامران
ساجی شہریت احمد

بہترین ذکر لا الہ الا اللہ اور بہترین دُعا الحمد للہ ہے۔ (ترمذی)

C.K. ALAVI RABWAN WOOD INDUSTRIES

MAHDI NAGAR VANIYAMBALAM-679338
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

PHONES:-
OFF-6378622
RESI-6233389
SUPER INTERNATIONAL
(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT GOODS OF ALL KINDS)
PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD
(ANDHERI EAST) BOMBAY-800099

”ہماری اہلی لذات ہمارے خدا میں ہیں۔“
(کشتی نوح)
پیش کرتے ہیں:-
آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب
ریشیٹ۔ ہوائی چپیل نیز ربر
پلاسٹک اور کبھی نوس کے جوتے!

NIR
Starline
NEW INDIA RUBBER
WORKS (P) LTD.
CALCUTTA-700015.